



# לְיֹסֵפֵי דַּעַלְאֵת דְּוֹבְרוֹ

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.

ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА [WWW.EVREY.COM](http://WWW.EVREY.COM)

ПОСВЯЩАЕТСЯ ВОЗВЫШЕНИЮ ДУШИ

ЛЕЙБ БЕН ХАИМ ААРОН ФРЕЙДКИН, ВИТАЛИЙ ХАИМ БЕН ЙОСЕФ МАРГОЛИН, ЛЕЯ БАТ АВРААМ

БАТШЕВА БАТ ХАИМ МАРГОЛИНА, АВРААМ БЕН ЭЛИЗЕР МАРГОЛИН, ТИНОК БЕН А.Л.

ЕВРЕЕВ МЕСТЕЧКА ПОГОСТ ЗАГОРОДСКИЙ, ЮРИЙ ШТЕРН, АЛЕКСАНДР ЦУКЕРМАН, АЛЕКСЕЙ БЕН БОРУХ ШАПОШНИКОВ,

РОЗАЛИЯ БАТ ЭЛИЯГУ, ПОЛИНА БАТ ЯАКОВ ФРЕЙДКИНА И ЛИЛИ БАТ АВРААМ, ШАЛОМ ДАВИД БЕН АВРААМ ШАУЛЬ

МАРА БАТ АВРААМ ШИФМАН, БОРИС БЕН КОЛМАН ШИФМАН, САРА БАТ ГЕРШОН ГОРЕНШТЕЙН

РИВА БАТ МЕНАШЕ СУХОТИНСКАЯ, СОФЬЯ БАТ МЕИР, СЛАВЫ АБРАМОВНЫ И НАУМА МОИСЕВИЧА, ПЕРЛ БАТ ЭЛИЗЕР ФРЕЙДКИНА, ТИНОК БЕН ЭЛИЗЕР

## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

### «МАТОТ-МАСЕЙ»

А также:

Вопросы к Раввину

Психология по Торе

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Цель Эц Тамар

Doctor Тора

Анализ Новостей

Детская Страничка

Лист Талмуда



Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепропетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

**СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:****Недельная Глава «Матот – Масей» — 3****Вопросы Раввину — 12****Психология по Торе — 16****Культура. Личность. Этика — 17****Женская Рубрика — 19****Цель Эц Тамар — 20****Законы Лашон а-Ра — 21****Doctor Тора — 21****Анализ Новостей — 24****Мысли Йосефа — 27****Детская Страничка — 29****Лист Талмуда — 30****Ответственные за проект:****Элиэзер Фрейдкин, Давид Эльман****Над номером также работали:****Лейб Каханэ, Сара Манн,****Елена Демидова****Тамар Антопольская, Цюпа Гензель,****Эня Леина, Арье Марголин,****Анна Марголина, Юдит Аккерман****Художники:****Этель и Борис, Бат Ноах****Любые Ваши предложения****направляйте на эл.почту****hhafetzheim@gmail.com****Поддержите наш проект****<https://hafetzheim.com/donate/>****МЫСЛИ РЕДАКТОРА...**

Мы находимся в недельных главах Матот и Масей, которые в этом году читаем вместе.

Нужно отметить, что в главе Матот еврейский народ выступает с войной против народа Мидьяна, который по совету Балака и Билама, решил совращать наш народ обманным коварным путем: придя, якобы, с миром и коммерчески-ми интересами, Мидьян, в результате, попытался сеять разврат и насаждать чуждые религии.

В войну вступили группы по тысячу человек, каждый из которых был праведником особого духовного уровня, во главе с Пинхасом. 12 тысяч воинов, все как на подбор, разгромили Мидьян и никто из них не пострадал.

Нужно отметить, что сразу же после этой военной операции сказано: «И сказал Господь Моше так: Определи число взятого в плен из людей и из скота, ты и Эльазар-священнослужитель и главы отчих (домов) общины. И пополам раздели добытое между воителями, ходившими с войском, и между всей общиной. И возьми дань Господу от воинов, ходивших с войском: одного из пятисот, из людей и из крупного скота, и из ослов, и из мелкого скота. Из их половины возьмите, и передашь Эльазару-священнослужителю возношение Господу. И из половины (для) сынов Израэля возьми одну пятидесятую часть от людей, от крупного скота, от ослов и от мелкого скота, от всякого скота, и передай их левитам, блюстителям порученно-го в скинии Господней. И сделал Моше и Эльазар священнослужитель, как повелел Господь Моше.»

Казалось бы, зачем нужно делить пополам добытое имущество между народом и воинами? В чем смысл отделения части ради Всевышнего? Дело в том, что любая война — это не только фактические бои и войны — это также и тыл, а самое главное — это благословение Всевышнего, который, как мы каждый день читаем, управляет войнами. Тыл, в свою очередь, не только обеспечивает логистикой и всем необходимым воинов, но изучает Тору, молится за благополучие войны и делает все необходимые действия, чтобы воины могли победить.

Мы с вами находимся сегодня в состоянии войны, когда наш народ уже более 9 месяцев воюет против нелюдей и террористов, желающих всеми правдами и неправдами нас уничтожить, выгнать с нашей Земли дарованной самим Всевышним, и наши воины должны будут тоже получить свою награду, но нам стоит не забывать, что в войне участвует весь народ, и каждый на своем месте должен реализовывать задачи, которые поставил перед нами Всевышний: тот, кто на передовой, воевать отважно и бесстрашно, тот, кто в тылу, делать максимум во всех сферах- в добрых делах, изучении Торы и молитве, это и есть его Часть.

И всем этим процессом управляет Всевышний, и об этом намекает нам наш отрывок, что та часть добычи, которая шла Всевышнему была направлена кознам, служителям в Храме и, чтобы безврат Ашем, уже в этом году наши Козны смогли получить свою долю и служить в Третьем вечном Храме!

**Шаббат шалом всему нашему народу!****Элиэзер Фрейдкин****Кфар Эльдад**

## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «МАТОТ-МАСЕЙ»

### ГЛАВА «МАТОТ»

Место в Торе: *Бамидбар*, гл. 30, ст. 2 — гл. 32, ст. 42.

#### Почему она так называется?

По слову в первой фразе: «И говорил Моше главам колен сынов Израиля...». **Колено** (еврейский род, потомки двенадцати родоначальников — сыновей Яакова Израиля) на иврите — *мате* (мн. ч. — *матот*).

#### 1. С каждым — на его языке

**И**з нашей недельной главы мы узнаем, как было организовано обучение Торе в пустыне. И начинается она такими словами: «И говорил Моше главам колен, сынам Израиля...» (*Бамидбар*, гл. 30, ст. 2).

Моше оказал честь предводителям народа тем, — объясняет **Раши** (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), — что учил их вначале, а затем учил всех сынов Израиля. Но прежде, как говорится в Талмуде (трактат *Эрувин*, лист 54), он обучал сыновей Аарона, а перед ними — самого Аарона.

Выходит, Аарон слушал урок Торы Моше четыре раза, на четырех разных уровнях. А Моше четырежды преподавал.

После этого Моше уходил. И всем преподавал Тору Аарон. Значит, сыновья Аарона слышали урок тоже четыре раза (трижды от Моше и один раз — от своего отца).

Когда уходил Аарон, его место занимали сыновья и тоже излагали урок Торы. Получается, главы колен слышали слова Торы дважды от Моше, а также — от Аарона и от его сыновей. Всего — четыре раза.

Сыновья Аарона уходили — и главы колен повторяли Тору для всех. Таким образом, каждый еврей четырежды прорабатывал изучаемую тему из Торы.

Обратите внимание — вот он, древний секрет качественной учебы: если хотите что-то усвоить на зубок, пройдите этот материал, как минимум, четыре раза.

Но тогда почему Моше сразу не собрал весь народ и не выступил перед ним четыре раза подряд? К чему все эти перестановки и смены учителей?

Моше преподавал Тору на разных уровнях, каждому — в соответствии с его способностями. Аарону, с глазу на глаз, он раскрывал тайны Торы, ее сокровенную, внутреннюю сущность. Сыновьям Аарона Моше не говорил все напрямую — им было достаточно намеков. Дискутируя с главами колен, Моше обучал их выводить галаху (еврейские законы).

А всем остальным Моше объяснял простой смысл Торы.

Тора обращается к каждому, к каждому на его языке, на его уровне. И нужно уметь до каждого ее донести.

Рав Арье Левин (духовный наставник иерусалимской йешивы «Эц Хаим»; Беларусь — *Эрец Исраэль*, 1855-1969 гг.) нес Тору в тюрьмы и ночлежки, в сиротские приюты и больницы. Вор и сирота, горький бедняк и нищий духом — для каждого у него находилось слово Торы, понятное именно ему.

Как-то ненастным зимним вечером, рабби поскользнулся на мокрой, неровной дороге и упал в грязь. К нему подскочил человек, ненавидевший рава Арье за его деятельность по приближению простых людей к Торе, считая Тору уделом избранных. Вместо того, чтобы помочь подняться пожилому раввину, этот злодей осыпал его проклятиями.

— Так тебе и надо! — выкрикивал он. — Здесь твое место, в грязи! И так будет с каждым, кто несет Тору разному отребью, отбросам общества. Видишь, ты упал, и теперь будешь падать постоянно, таков твой удел.

Рав Арье с трудом поднялся и, стряхнув прилипшую грязь, подступил к грубияну.

— Я вижу, ты затаил на меня обиду, — сказал рав Арье. — Возможно, я когда-то задел тебя. Что ж, я искренне, от всего сердца прошу у тебя прощения.

Грубиян был сражен скромностью и миролюбием рава Арье Левина. Молча он пошел своей дорогой, сгорая от стыда.

Впрочем, урок об исправлении качеств характера, согласно Торе — он запомнил надолго. Каждому — на его языке.

*на основе комментария рава Арье Левина*

*(духовный наставник иерусалимской йешивы «Эц Хаим»;*

*Беларусь — Эрец Исраэль, 1855-1969 гг.)*

#### 2. Методические указания

Наша недельная глава повествует о принципах обучения и наставления. В ее тексте читаем: «И говорил Моше главам колен и сынам Израиля, сказав...» (*Бамидбар*, гл. 30, ст. 2).

В этой фразе обращают на себя внимания слова, близкие по значению, но несущие разные смысловые оттенки. Это — «*вайедабер*» (в переводе — «и говорил») и «*леймор*» («сказав»).

Понятно, что такое построение фразы использовано неспроста. Но чему оно нас может научить?

Изучая фрагмент из книги Танаха *Мишлей* («Притчи царя Шломо», гл. 9, ст. 8) — «Не обличай человека легкомысленного, ибо он возненавидит тебя; обличай мудрого, и он возлюбит тебя» — Учителя так разъясняют его. Если ты скажешь человеку, ведущему себя легкомысленно, что он безмозглый клоун и кривляка — тот вряд ли поблагодарит тебя за науку. Вероятно, он также не будет в восторге за то, что ты открыл ему глаза и пытаешься его наставить на путь истинный. Скорее всего, эффект будет обратный — «он возненавидит тебя» и больше не станет прислушиваться к твоим словам. Поэтому, если ты хочешь добиться результата, чтобы твое наставление возымело действие — обратись к нему по-хорошему. Не **говори** ему, а именно — *скажи*.

В иврите, слово «говори» (*дабер*) означает жесткую, напористую, нелицеприятную речь. А слово «скажи» (*леймор*) демонстрирует мягкость обращения. Скажи, что такому прекрасному, замечательному, достойному во всех отношениях человеку никоим образом не подobaет так себя вести.

А вот наставляя мудреца — можешь говорить (*ледабер*), можешь без всяких церемоний называть вещи своими именами. Люди мудрые любят, когда им в глаза говорят правду. С мудрым не надо сюсюкать — объясни ему, кто он и какую оплошность допустил, совершив некий поступок, и он — «возлюбит тебя».

Эти мысли содержатся в начале нашей главы. Когда Моше обращается к главам колен, использовано слово «*вайедабер*» (и говорил). С теми, кто облечен властью, Моше говорит жестко, не делая им поблажек. Но простой народ Моше увещевает мягко (употреблено слово «*леймор*»).

Раби Меир из Кобрин был скромн, выдержан и не обращал внимания на личные обиды. Раввин и духовный наставник общины, он одевался как простой еврей, никак не подчеркивая свой статус. Впрочем, одно отличие было. Раби Меир носил два малых *талита* (о *талите* — см. на сайте, к примеру, в ответе «Помогите глубже понять суть заповеди о *цицит*», № 4439 — с материалами, обозначенными в нем ссылками): один под одеждой, а другой — сверху, чтобы соответствовать всем мнениям.

Во время поездки на поезде, один из пассажиров обратил внимание, что на раби надеты два малых *талита*. Он начал подшучивать над ним и высмеивал его всю дорогу. Раби Меир хранил молчание. Но вот поезд прибыл на станцию назначения, пассажиры стали покидать вагон, и что же увидел наш весельчак? Множество, сотни или даже тысячи людей пришли встречать своего учителя и наставника, мудреца Торы, над которым тот бесстыдно потешался.

От нахлынувшего стыда он готов был провалиться сквозь землю. На ватных ногах незадачливый клоун припелся к постоялому двору, где остановился раби. Извинившись и попросив прощения, он добавил:

— Вообще-то, я приехал устраиваться на работу к местному богачу. И если он узнает о том, что произошло... меня отсюда выкинут с волчьим билетом! Так, что пусть уважаемый раввин никому не рассказывает о случившемся недоразумении.

— Я не только никому не расскажу, — успокоил его раби из Кобрин, — но сейчас же пойду вместе с тобой к этому богачу и попрошу его о личном одолжении — принять тебя на службу. Ибо пока я этого не сделал, опасаясь, что в сердце своем могу преступить слова Торы: «Не

мсти и не храни злобы на сынов народа твоего» (*Ваикра*, гл. 19, ст. 18).

С этими словами раби приобнял просителя и пошел с ним к богачу, как с лучшим другом. А на обратном пути, получивший желаемое место еврей был настолько растроган, что в порыве чувств воскликнул:

— Не знаю, как у меня сложится на новом месте, но одно могу сказать точно: никогда не буду смеяться над тем, чего не понимаю. Особенно — если это касается Торы или изучающих ее...

*на основе комментариев рава Моше Алуша*

*(член раввинского суда в городе Татуян, Марокко, 20-й век)*

*и раби Меира из Кобрин*

### 3. Слабый ангел, увечный ангел

В нашей недельной главе говорится о клятвах и обетах. В ее тексте читаем: «Если кто-либо даст обет Всевышнему или поклянется положить зарок на душу свою, то не лишит он силы слова своего, но все, что вышло из уст его, исполнит» (*Бамидбар*, гл. 30, ст. 3).

Интерес здесь вызывает выражение — «не лишит он силы слова своего».

Оно означает, — объясняет **Раши** (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), — что человек не сделает слово свое будничным, лишенным святости.

И действительно, слово, вышедшее из уст человека, устремляется вверх, в высшие миры, и там оно начинает действовать.

Ивритское слово «*йяасе*», употребленное в этом фрагменте, мы перевели как — «исполнит». Но оно означает также — «будет действовать».

Таким образом, рассматриваемый отрывок приобретает новый смысл: «все, что вышло из уст — будет действовать».

Слово может ранить, может — окрылить. Слово дарит надежду и отнимает ее. Слово молитвы может изменить течение событий. Обещания, клятвы, обеты, относящиеся к исполнению заповедей или совершению добрых дел — создают *малахим* (множественное число от слова *малах*, в условном переводе —

«ангел»).

Дал слово изучить трактат Талмуда — где-то там, наверху родился *малах*. *Малах*, который будет защищать тебя на Небесном Суде. Только пока ты не выполнишь свое обещание, у *малаха* нет сил, чтобы действовать.

«Не лишит он силы слова своего», то есть — не оставит *малаха*, рожденного словом, без сил и без всякой возможности приносить пользу.

Перевернул последнюю страницу трактата, исполнил обещанное — обрел верного помощника и защитника в высших мирах.

Выражение «ло йяхель дваро», использованное в рассматриваемом фрагменте, мы перевели как — «не лишит силы, не сделает будничным, не ослабит слова своего».

Все верно. Но есть в этом и еще один смысл — «не начнет». Человек не должен начинать говорить, пока не убедится, что сказанное им не принесет вреда ни ему самому, ни кому-либо другому.

Но если уже сказал, если пообещал, если обязался — не жди, когда подвернется лучшая возможность («лейяхель» — надеяться и ждать; но в оригинале Торы написано — *ло йяхель*: «не поджидай момента»), исполняй обещанное сразу, не откладывая до лучших времен.

Наш праотец Яаков по дороге в Харан дал обет Всевышнему. Об этом в Торе написано: «И дал Яаков обет, говоря: Если будет Всевышний со мною и хранить меня будет на этом пути, которым я иду, и даст мне хлеб, чтобы есть, и платье, чтобы облачиться, и я возвращусь с миром в дом отца моего... (то) камень этот, который я положил постаментом, будет Домом Твоим, и от всего, что Ты дашь мне, я отделию десятину Тебе» (*Берешит*, гл. 28, ст. 20-22).

И вот, после долгих лет мытарств на чужбине, Яаков с женами, детьми, скотом и рабами возвращается в пределы *Эрец Исраэль*.

Пора исполнить обет?

Но ведь он еще не переступил порог отчего дома? Может, следует дождаться именно этого момента, и уже тогда, с легким сердцем... Однако у Всевышнего другое мнение. Сын правителя города Шхем, похищает и насилует дочь Яакова Дину.

В Мидраше *Танхума* объясняется, что случилась эта беда с Диной, потому что Яаков медлил в исполнении обета.

Мы уже говорили, что, дав обет, человек создает *малаха* — слабого и беспомощного до тех пор, пока обет не будет исполнен. Но иногда обет рождает ущербного *малаха*. И тот несет своё увечье все то время, пока человек не исполнит обещанного. И все это время *малах* страдает. Любое промедление добавляет страданий. Поэтому промедление с исполнением обещания — наказуемо.

*на основе комментариев раби Хаима Виталья*

*(Эрец Исраэль, вторая половина 16-го – начало 17-го вв.),*

*раби Йосефа Хаима*

*(один из крупнейших Учителей Торы, открытой и закрытой ее части — Каббалы, автор десятков книг,*

*в том числе — краткого кодекса законов, под названием Бен Иш Хай;*

*вторая половина 19-го века – первая половина 20-го, Багдад, Ирак)*

*и рава Йосефа Габая*

#### 4. Надежные гаранты

Тора учит внимательно следить за тем, что человек произносит. Как написано: «Не лишит он силы слова своего, но все, что вышло из уст его, исполнит» (*Бамидбар*, гл. 30, ст. 3).

В Талмуде (трактат *Хагига*, лист 10) рассказывается, как **раби Иегошуа бен Леви** (великий Учитель Талмуда первого поколения; *Эрец Исраэль*, середина 3-го века) смог живым попасть в *Ган Эден* (в русских текстах обычно — «райский сад»). А попав — пожелал там остаться. Живым. В *Ган Эдене*.

Это, признаем — неслыханно. Туда-то и умершие далеко не все попадают. А тут — живой.

Что же Всевышний ответил на просьбу раби Иегошуа бен Леви?

— Если ты не бросал слов на ветер, исполнял все свои обещания и никогда не прибегал к освобождению от обетов, — сказал Творец, — можешь остаться.

Так наш фрагмент обретает новое прочтение. Тот, кто не лишает силы слова своего, не берет его назад — все, что выходит из его уст, Всевышний исполняет.

Рассмотрим еще несколько описанных в Талмуде случаев, относящихся к выполнению или нарушению обетов.

В трактате *Таанит* (лист 8) есть такая история.

Некто обещал молодой женщине, что женится на ней.

— Кто гаранты твоего обета? — спросила она.

— Крыса (она как раз пробежала мимо) и яма (находившаяся невдалеке), — ответил мужчина.

Поговорил и пошел своей дорогой. А она стала ждать его возвращения. Он вскоре забыл о своем обещании. А она ждала. Он женился на

другой женщине. А та все продолжала ждать. Молодая жена одного за другим рождает ему сыновей. А не состоявшаяся — все ждет и ждет своего суженного. И вот, одного мальчика кусает крыса, и он умирает. А другой — падает в яму и разбивается насмерть.

— Почему наши сыновья погибли таким странным образом? — в отчаянии спросила жена.

И тут его осенило. Он развелся и вернулся к той, которая не переставала его ждать.

В трактате **Недарим** (лист 50) описан случай с **раби Акивой** (величайший Учитель Мишны, 2-й век).

Раби Акива собирал *цедану* (деньги на благотворительность) и снабжал бедняков этими деньгами. Однажды ему не хватило некоторой суммы, и он попросил займы у римской матроны.

— Кто будет гарантом ссуды? — задала та резонный вопрос.

— Всевышний и море, — ответил раби Акива.

Гаранты вполне заслуживали доверия, и матрона согласилась. Когда наступил срок возврата долга, раби Акива лежал больной и не мог явиться к кредиторше. Продав его весь день, матрона вышла на берег моря и обратилась к Всевышнему, как к гаранту, с просьбой погасить ссуду. Всевышний принял эту просьбу. Дочь цезаря помутилась рассудком. В припадке гнева она схватила ларец с драгоценностями и швырнула его в море. Море спешно подхватило добычу и бережно доставило ее прямехонько к ногам матроны. Матрона продала царские сокровища и выручила за них намного больше той суммы, которую одолжила раби Акиве. Свои деньги она забрала, а излишек отложила и спрятала.

Раби Акива, выздоровев, пришел к матроне возвращать долг.

— Мне уже все выплатили твои гаранты. И даже — переплатили, — призналась матрона. — Так что, вот тебе сдача.

Из первого случая мы видим, насколько велика сила сказанного и как важно следить за выполнением своих обещаний. Ведь все, что ты говоришь, оставляет те или иные последствия. Поэтому — «не лишай силы слово свое», не обесценивай его.

Тому, кто отвечает за каждое свое слово, Всевышний послужит надежным гарантом — об этом свидетельствует второй из рассказанных здесь случаев.

*на основе комментариев раби Хаима Виталя*

*(Эрец Исраэль, вторая половина 16-го – начало 17-го вв.)*

*и раби Йосефа Хаима*

*(один из крупнейших Учителей Торы, открытой и закрытой ее части — Каббалы, автор десятков книг,*

*в том числе — краткого кодекса законов, под названием Бен Иш Хай;*

*вторая половина 19-го века – первая половина 20-го, Багдад, Ирак)*

## 5. Тефилин рабейну Тама в 80 лет

Центральная тема нашей недельной главы — обеты и клятвы. И в тексте Торы читаем: «Все, что вышло из уст его, исполнит» (**Бамидбар**, гл. 30, ст. 3).

Учителя, зная силу слов, всегда придавали огромное значение сказанному. И нам тоже стоит этому научиться. А учиться лучше всего на примерах. Поэтому рассмотрим несколько конкретных случаев, иллюстрирующих ответственное отношение к собственным словам.

Когда рав Дов-Бер Вайденфельд (раввин из Чебина) приехал в Израиль, он был мало кому известен. Один *аврех* (учащийся йешивы) разглядел в нем выдающегося мудреца и стал ему прислуживать. Как-то *аврех* заметил, что у рава пуговица болтается на ниточке. Он тут же вызвался ее пришить. Он, вероятно, очень волновался, потому что, пришивая эту пуговицу, случайно уколол раввина.

— Как бы не попасть мне в Геином (в условном переводе — «ад»)! — испугано воскликнул *аврех*.

— Даже если окажешься там, — успокоил его Дов Бер, — я вытащу тебя оттуда...

Прошли годы, и даже не один десяток лет. Рав из Чебина, известный и всеми уважаемый, готовился отойти в мир иной. Он обратился к своему верному слуге и напомнил ту давнишнюю историю с пуговицей, о которой сам слуга уже и не вспомнил бы.

— То, что я тебе тогда обещал, исполню. Но и ты, со своей стороны, тоже постарайся не усложнять мне задачу! — мягко попросил рав из Чебина.

Следующий случай произошел с одним из глав поколения. Участвуя в трапезе в честь обрезания, он ошибся с благословением на компот.

— Не привык я к компоту, — объяснил он свою оплошность присутствующим.

В тот раз раввин слукавил. Но не потому, что боялся уронить свой авторитет — лишь об авторитете Торы, носителем которой был, он заботился. Однако с того дня и до самой своей кончины, он больше к компоту не притронулся.

Рав Яков Каминецкий, когда ему исполнилось 80 лет, стал накладывать *тефилин* рабейну Тама. Почему вдруг?

Когда он был еще молод и только начинал преподавательскую деятельность, ученики спросили его, отчего он не накладывает *тефилин* рабейну Тама, ведь такой-то известный раввин его накладывает?

— Когда мне будет столько же лет, сколько тому раввину, — пошутил Яков Каминецкий, — я тоже буду накладывать тефилин рабейну Тама.

Шутки-шутками, но когда ему исполнилось 80 лет, он стал исправно накладывать в дополнение к *тефилину* Раши, ещё и *тефилин* рабейну Тама. Справедливо считая, что нарушение даже шуточного обещания, может повлечь за собой нешуточные последствия...

Другая история тоже произошла с ним же.

Как-то в Песах он гостил в семье, в которой, как он заметил, кашрут не был на должном уровне. Когда его усадили за стол, он отказался есть — под предлогом, что не ест «*шрюю*» (блюда из мацы или мацовой муки, приготовленные в контакте с водой).

С тех пор в Песах он постоянно придерживался этого устрожения.

Находясь на целебном курорте, он отказался писать рекомендательное письмо автору книги на бланке йешивы. Ведь тогда у читателя создается впечатление, что рекомендация исходит из стен йешивы, в то время, как на самом деле она написана на курорте.

Рав Эльханан Вассерман как-то попросил одного еврея сделать доброе дело, оказать помощь сироте.

— Нет у меня сил, — отмахнулся тот.

Через некоторое время этот еврей пришел к раву Эльханану и попросил совет, как ему избавиться от постоянно изнуряющей его слабости.

— Но ведь ты сам сказал, что у тебя нет сил, — напомнил ему рав Эльханан Вассерман. — Вот Всевышний и понизил твой гемоглобин...

*на основе комментария рава Ицхака Зильберштейна*

*(Израиль, Бней Брак, наши дни)*

*Автор текста Мордехай Вейц*

## ГЛАВА «МАСЕЙ»

Место в Торе: *Бамидбар*, гл. 33, ст. 1 — конец книги

Почему она так называется?

По первой фразе, где сказано: «Вот этапы продвижения сынов Израиля после Исхода из Египта...» (гл. 33, ст. 1).

На иврите «этапы продвижения» — *масаим*, а если за этим словом следует дополнение (в данном случае это — «сынов Израиля»), оно принимает грамматическую форму *масей*.

### 1. Сорок два перехода и Имя Всевышнего

Наша недельная глава начинается словами: «Вот переходы сынов Израиля, которые вышли из земли египетской по ополчениям своим, под руководством Моше и Аарона» (*Бамидбар*, гл. 33, ст. 1).

Перечисляя эти переходы, Тора показывает нам «объем» милосердия Всевышнего к своему народу. Ведь несмотря на то, что сыны Израиля были приговорены к странствиям и скитаниям, не следует думать, будто они постоянно переходили с места на место, не зная покоя. Переходов было всего 42, что не так уж и много за 40 лет.

Представьте себе, что отец везет своего больного сына в далекую страну на операцию. Вот, все тяготы пути остались позади, ребенка прооперировали, и он уже полностью здоров. На обратном пути отец рассказывает ему: «Смотри, вот здесь ты чуть не попал под поезд, а тут с тебя ветром сдуло фуражку...».

Так же и Всевышний велит Моше: «Перечисли сынам Израиля все места, где они Меня гневили». Моше, как говорится в Мидраше (*Мидраш Раба* на книгу *Бамидбар*, гл. 23), садится и записывает: «Вот переходы...».

Подчеркну, что не случайно здесь в качестве примера привожу историю с сыном, который болел и был исцелен. Достигнув потока Арнон и страны царя Сихона, сыны Израиля искупили свои прошлые проступки и излечились от них.

Сорок два перехода соответствуют сорока двум буквам, составляющим одно из самых сокровенных Имен Всевышнего. Сказано в Талмуде (трактат *Кидушин*, лист 71), что законы написания и произношения этого Имени могут передаваться только из уст в уста праведным знатокам Торы — тем, которых любит Творец и люди. О том же говорит в своем комментарии к нашей недельной главе и Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век).

Именно это Имя произносил *коэн гадоль* (главный служитель Храма) во время служения в Йом Кипур. Из Талмуда (трактат *Хагига*, лист 11) мы узнаем, что оно составлено из первых сорока двух букв Торы.

**Рамбам** (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов *Мишнэ Тора*; Испания — Египет, 12 век) уточняет, что это Имя — не одно длинное слово, но — несколько слов, которые состоят из 42-х указанных букв.

Это 42-буквенное Имя Всевышнего

закодировано и в отрывке из нашей главы, в котором перечислены 42 перехода, совершенные евреями во время их пребывания в пустыне. Поэтому внимательное, сосредоточенное чтение этого фрагмента — *сегула*. То есть — чудодейственное средство, защищающее от опасности. И если в дни мора или других бедствий человек изо дня в день читает этот отрывок, четко произнося каждое слово, каждую букву — ни ему, ни месту, в котором он находится, не будет причинено никакого ущерба.

В перечне сорока двух переходов заключены тайны, — добавляет **рабейну Бехае** (раби Бехае бар Ашер; известный комментатор Торы, автор нескольких трудов по вопросам еврейской этики; Испания, 14-й век), — связанные с окончательным освобождением в конце времен. Ведь, как говорили пророки, конечное избавление будет во многом повторять Исход из Египта. И подобно тому, как в течение сорока лет сыны Израиля переходили с места на место по Синайской пустыне, перед приходом Машиаха они будут блуждать по «пустыне народов», духовной пустыне.

В Танахе об этом читаем: «И выведу вас из народов и соберу вас из стран, в которых рассеяны вы... и приведу вас в пустыню народов, и там буду судиться с вами... как судился Я с отцами вашими в пустыне при выходе из Египта.... И проведу вас под скипетром и введу вас в завет. И выделю из вас мятежников и отступивших от Меня, из страны их пребывания Я выведу их, а в землю Израиля они не войдут» (книга пророка **Йехезкеля**, гл. 20, ст. 34-38).

*на основе комментария Рамбана*

*(Рабейну Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания — Эрец Исраэль, конец 12-го — начало 13-го вв.)*

*и рабейну Бехае (раби Бехае бар Ашер; известный комментатор Торы, автор нескольких трудов по вопросам еврейской этики; Испания, 14-й век)*

## 2. На крыльях или пешком

В словах Торы — «Вот переходы сынов Израиля, которые вышли из земли египетской по ополчениям своим, под руководством Моше и Аарона» (**Бамидбар**, гл. 33, ст. 1) чувствуется как будто бы некий укор.

И действительно, об Исходе из Египта сказано: «И поднял вас на крыльях орлиных» (Шемот, гл. 19, ст. 4).

Комментируя этот фрагмент, **Раши** (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век) объясняет, что имеется в виду день, когда сыны Израиля пришли в город Раамсес (на земле Гошен).

В Мидраше **Мехильта** рассказывается, что изначально в Египте евреи расселились по всей земле Гошен, но когда нужно было отправиться в путь и выйти из Египта — они за необычайно короткий промежуток времени собрались в Раамсесе.

Всевышний был готов поддержать быстрый темп, взятый сынами Израиля в начале Исхода. И после получения Торы на горе Синай, как отмечает Раши в своем комментарии на книгу **Бамидбар** — могли попасть в *Эрец Исраэль* за считанные дни.

Почему же тогда это путешествие растянулось на 40 лет?

Причиной всему были сами евреи. Исход начинался стремительно — «на

крыльях орлов». Но после того, как разведчики «раскритиковали» Землю Израиля — темп продвижения сынов Израиля на землю, которую выделил еврейскому народу Творец, резко упал, и в Торе описан выражением: «вот переходы...».

Употребленное в рассматриваемом нами отрывке слово «которые» (на иврите — *ашер*) имеет ту же *гематрию* (числовое значение), что и слова — *дацах, адаш* и *бахаб*. Впрочем, это даже и не слова. Но — аббревиатуры, которыми **раби Иегуда** (великий Учитель Мишны, 2-й век) обозначил в Пасхальной Агаде названия египетских казней. Эти десять казней предопределили Исход. Они генерировали необходимую энергию — энергию Исхода. «Зарядившись» ею, евреи на одном дыхании могли преодолеть путь к заветной цели. Но они израсходовали ее на плач, распри, ссоры и ропот. Грусть, тоска, депрессия, зависть — отнимают силы. Божественная энергия превращается в бесполезный выхлоп. Уходит впустую. Как глупые, беспричинные слезы — в песок синайской пустыни. В итоге, дорога нескольких дней превращается в сорокалетнее «путешествие». Не хотели лететь на крыльях — вот вам переходы.

Но может всему виной ранний, преждевременный Исход?

Египетское рабство длилось 210 лет, хотя должно было быть чуть ли не вдвое дольше. Как сказано: «И будут поработать их и угнетать их четыреста лет» (**Берешит**, гл. 15, ст. 13).

Тора отвечает и на этот вопрос.

Из земли египетской евреи вышли, как написано — «по ополчениям своим». Так размножились, что представляли собой огромное войско. Значит, необходимую норму человеко-часов или человеко-лет рабского труда сыны Израиля выполнили досрочно. Поэтому и освобождение было досрочным. И в принципе — могли добраться до Израиля раньше любого реального срока.

Правда, освобождение было не просто досрочным. Оно было — условно-досрочным. А условие — это готовность принять Тору, желание практически реализовать ее на Святой Земле. Ведь только там и можно полноценно исполнять заповеди Торы.



Выразив нежелание входить в *Эрец Исраэль*, евреи не только лишились сверхъестественной быстроты передвижения, но — даже обычной скорости. Дорога, которую обычный человек мог преодолеть за 11 дней, заняла у них 40 лет.

*на основе комментариев рава Моше Альшиха*

*(Израиль, Цфат, 16 век)*

*и раби Хаима-Йосефа-Давида бар Ицхак-Зрахья Азулая*

*(известен и как Хида; Эрец Исраэль, 1724–1806 гг.)*

### 3. Чтобы не выкинули из дворца

Изучая нашу недельную главу, невозможно не обратить внимание на повеление Всевышнего — «И освободите землю, и обитайте на ней, ибо вам дал Я эту землю, чтобы вы ею владели» (*Бамидбар*, гл. 33, ст. 53).

Землю *Кенаан* (которая впоследствии стала — *Эрец Исраэль*), как разъясняет в своем комментарии **Раши** (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), необходимо было очистить от ее прежних обитателей. И только тогда сыны Израиля, поселившись на ней, смогут на ней удержаться. То есть в пределах Израиля, совместное проживание евреев с другим народом было обречено на провал.

В приведенном отрывке, — пишет **Рамбан** (Рабейну Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания — *Эрец Исраэль*, конец 12-го — начало 13-го вв.), — содержится повелительная заповедь Торы, обязывающая каждого еврея поселиться в Израиле и жить только там.

Учителя эпохи Мишны подчеркивают, что лучше еврею поселиться на Земле Израиля, даже в городе, где большинство жителей составляют неевреи, нежели — за границей, пусть и в таком месте, где живут лишь евреи. Ведь заповедь жить в *Эрец Исраэль* (на Земле Израиля) равноценна всем заповедям Торы. И еще говорится в Талмуде (трактат **Авода Зара**), что тот, кто оставляет Израиль в годы мира, как будто бы служит идолам.

Рамбан отмечает, что эта повелительная заповедь Торы адресована каждому еврею

и действительна для всех поколений народа Израиля, на все времена, включая периоды изгнания. «Нам заповедано овладеть этой землей, которую Всевышний даровал нашим праотцам — Аврааму, Ицхаку и Яакову, — пишет он, — и не оставлять ее в руках других народов или пустыющей. В Торе довольно точно обозначены границы нашей земли, чтобы мы не оставили не занятой ни одной пяди».

В доказательство Рамбан приводит Мидраш **Сифрей**, в котором рассказывается, как уже после разрушения Храма четверо выдающихся мудрецов, учителей Торы, отправились из Израиля за границу. У рубежа Святой земли они, зарывав, разорвали на себе одежды и произнесли слова Торы: «И овладейте этой землей, и поселитесь на ней» (**Дварим**, гл. 11, ст. 31). А потом сказали, что заповедь жить в *Эрец Исраэль* равноценна всем заповедям Торы. После этого они повернули обратно и возвратились в Израиль, чтобы выполнить эту заповедь.

У Рамбана слово не расходилось с делом. В 1267-м году он переселился на Землю Израиля, приступив к практическому исполнению заповеди, предписывающей поселиться и жить на Святой земле. Он возродил и укрепил еврейскую общину Иерусалима. С тех пор и до наших дней еврейское присутствие в святом городе — не прерывалось.

В Талмуде (трактат **Кетубот**, лист 111) говорится, что Всевышний, отправляя сынов Израиля в изгнание, обязал их соблюдать несколько строгих клятв. В том числе — и запреты на то, чтобы «подниматься в *Эрец Исраэль* стеной» и «восставать против народов мира».

Имеется в виду, что нельзя евреям диаспоры, вдруг, в один момент, всем вместе подняться и переселиться в Израиль, или попытаться захватить землю военным путем, вопреки воле народов мира. Но заселение Святой земли сынами Израиля с согласия «правителей народов» — выполнение одной из самых важных заповедей Торы.

**Риваш** (раби Ицхак бар Шешет Берифет, Испания, 1326-1408 гг.) и **Рашбаш** (раби Шломо бен Шимон Доран, Алжир, 1400-1467 гг.) придерживались позиции, что во времена **Иегошуа бин Нуна** (ученик и преемник Моше Рабейну; под его предводительством сыны Израиля вошли в *Эрец Исраэль*) и во времена **Эзры** и **Нехемии** (оба — пророки времен восстановления Второго Храма) заповедь селиться и жить в *Эрец Исраэль* была общей и распространялась на весь еврейский народ в целом.

В наши дни она относится к каждому еврею в отдельности. И всякий живущий и соблюдающий заповеди на Святой земле, вдобавок, еще выполняет и эту, одну из самых важных заповедей Торы.

Итак, Риваш и Рашбаш говорят, что каждый еврей должен перебраться жить в Израиль.

Иную грань Истины в данном вопросе открывает **Ритва** (раби Йом тов бен Авраам Ашбилай, один из величайших комментаторов Торы; Испания, 1225-1330 гг.). Поскольку мы приговорены к *галуту* (изгнанию), — пишет он, — и по приговору Свыше, рассеяны среди разных народов — теперь мы можем молить Всевышнего, чтобы избавил нас и собрал на нашей земле. Но сами что-либо предпринимать, чтобы изменить существующее положение, мы — не обязаны. Ну а те, кто уже живет на территории Израиля, конечно же, получают награду за исполнение этой заповеди.

Прочитую здесь и фрагмент из **Сефер Харедим** («Книга Тrepещу-

щих»; ее автор — раби Элазар бар Моше Азкари; *Эрец Исраэль*, г. Цфат, конец 16-го века): «Каждый еврей должен любить свою родную землю — *Эрец Исраэль* и стремиться к ней, как сын стремится в объятия матери. Ведь корень всех наших бед в том, что мы пренебрегли Израилем, как сказано: "И презрели они землю желанную" (*Теулим* — Псалмы царя Давида, гл. 106, ст. 24)».

Следует подчеркнуть, что заповедь — «И поселитесь на ней» относится только к тем, кто переселяется на Святую землю, чтобы всем сердцем служить здесь Всевышнему.

Не секрет, что порой близость евреев к Творцу становится причиной их отдаления. Если они восстанут против Всевышнего — горе им, в большей степени, чем всем остальным созданиям. Ведь они гневят Царя и восстанут против Него прямо в его дворце. И Он выбрасывает их из дворца. И в Танахе об этом сказано: «Не будут жить они в земле Всевышнего» (книга пророка *Ошеа*, гл. 9, ст. 3).

Потомки государственных деятелей, адептов «светского сионизма», в большинстве своем перестали быть евреями, либо совершенно утратили связь с Землей, о которой так «радели» их известные родственники.

Таким образом, повеление овладеть Святой землей может быть осуществлено только путем выполнения на ней заповедей Торы.

*на основе комментария Рамбана*

*(Рабеяну Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания — Эрец Исраэль, конец 12-го — начало 13-го вв.)*

#### 4. Пять лекарств мудрого лекаря

Путешествия, странствия, скитания, испытания — неразлучные спутники всего нашего народа в целом и каждого еврея в отдельности. Порой — общие для всех, порой — индивидуальные. В нашей недельной главе речь идет как раз о них. Ибо сказано: «Вот переходы сынов Израиля, которые вышли из земли египетской по ополчениям своим, под руководством Моше и Аарона» (*Бамидбар*, гл. 33, ст. 1).

Для чего в Тор говорится об этом?

Чтобы возвестить о Милосердии Творца мира, — объясняет **Раши** (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век). — Сорок два перехода, и каждый был предписан Свыше и имел свою уникальную цель. И каждый переход Всевышний совершал вместе с нами.

Мысль о том, что в самых тяжелых испытаниях Творец не покидает нас, и все испытания ниспосланы Им, и все, что ниспослано Им — нам на благо, помогала простым евреям выжить и сохранить присутствие духа, помогла в часы бедствий и суровых испытаний — выстоять с честью и победить.

Много лет назад **раби Моше бен Гершон** (глава раввинского суда в еврейском местечке Золшин, Польша) написал книгу *Мишпат Цедек*. В ней есть замечательный отрывок, рассказывающий о том, как еврею выстоять в час судьбоносных испытаний.

Царь, как говорится в этом фрагменте, рассердился на своего придворного лекаря, и приказал бросить его в тюрьму. И вот лекарь закован в кандалы и помещен в камеру — узкую и тесную, словно

могильный склеп. Кусок черного хлеба и кувшин воды составляют его дневной рацион. Как выжить в таких условиях? Как не пасть духом?

Зная об интеллектуальных способностях своего лекаря, царь приказал слушать и фиксировать, каждое, произнесенное им слово. Только лекарь сидел молча, ничего не говорил.

Время шло, серые дни сменялись темными ночами. Беспросветное заключение, которому не видно ни конца, ни края... Жестокие тюремщики не давали узнику ни малейшей поблажки. Но что удивительно — его лицо не выражало страданий. Уверенность и спокойствие отчетливо читались на нем.

— Видно, есть у тебя особое лекарство, доктор? — стали допытываться тюремщики.  
— Покажи-ка нам свои таблетки от тюрьмы!

— Я принял пять разных лекарств, — ответил им врач. — Они излечили меня от боли, страха и уныния. Что ж, расскажу вам о них.

Первое лекарство — упование на Всевышнего, вера, что в Его власти освободить меня отсюда. Силы Всевышнего бесконечно превосходят силы царя, который упек меня сюда. Поэтому я снова стану свободным ровно в тот момент, когда Творец этого пожелает.

Мои грехи привели меня сюда. Значит, причина моих бед — во мне самом. Поэтому, второе лекарство — исправление ошибок и очищение от совершенных мной проступков.

Я верю, что все испытания, которые посылает Творец, идут мне на благо. Я предпочитаю отмыться и очиститься в этом мире, чтобы получить возможность войти в мир Грядущий. И радость, с которой я принимаю лечение — мое третье лекарство.

Между нами, мое положение могло быть и хуже. Да, меня заковали в кандалы. Но — не бьют. Меня кормят одним черным хлебом. А могли — вообще не кормить. Бывает, страдания постоянно усугубляются, что действительно трудно выдержать. Мои же — неизменны. Осознание всего этого — мое четвертое лекарство.

Я не сомневаюсь, что Всевышний может спасти меня так быстро, что никто из вас не успеет и глазом моргнуть. И знаю, что Он —

милосерден, что Он — истинный, непревзойденный врач, способный исцелить все мои недуги. Уверенность в этом — мое пятое лекарство.

Вот такую микстуру из пяти лекарств я себе приготовил. И каждый день пью ее понемногу. Она поддерживает мои силы, не давая пасть духом. Поэтому и не видно страданий на моем лице...

Согласимся и мы, что это — отличный, проверенный временем рецепт. Сейчас он и всем нам известен. И каждый может воспользоваться им.

*на основе комментария рава Ицхака  
Зильберштейна*

*(Израиль, наше время)*

## 5. Тайное станет явным

В нашей недельной главе приведены законы, относящиеся к непредумышленно-му убийству. И здесь мы читаем: «И бежать туда убийце, убившему человека неумышленно» (**Бамидбар**, гл. 35, ст. 11).

Непреднамеренное убийство — это проступок, совершенный без умысла, например, по случайности. Совершивший его — не освобождается от наказания. Но наказание в этом случае — не смертная казнь. Наказанием за это служит ссылка в город-убежище (подробнее об этом — см. на сайте, к примеру, в ответе «О городах-убежищах», № 3441 — с материалами, обозначенными в нем ссылками).

Из законов о непреднамеренном убийстве **рабейну Бехае** (раби Бехае бар Ашер; известный комментатор Торы, автор нескольких трудов по вопросам еврейской этики; Испания, 14-й век) выводит интересное следствие. Все, — отмечает он, — зависит от сердца.

Почему к человеку, который убил кого-то случайно, не применяют смертную казнь?

Потому что в его сердце не было намерения убить.

Наказание человеку определяют не только в зависимости от тяжести преступления, но и от намерений, которые у него при этом были.

То же самое можно сказать и о награде за исполнение заповедей.

Выполнил заповедь «на автомате», не

имея намерения осуществить ее во имя Небес — награда будет уменьшена.

Еще один важный принцип, вытекающий из темы непреднамеренных убийств — все тайное станет явным. Вот как об этом рассказывается в Талмуде (трактат **Макот**, лист 10).

Один человек все рассчитал и продумал: заманил в ловушку и хладнокровно убил. Другой, вовсе не хотел убивать. Но кто мог предвидеть, что топор соскочит с топорича и угодит прямо в висок? В обоих случаях свидетелей нет. Ну, кроме Всевышнего, разумеется. И, вот уже хладнокровный убийца расположился под лестницей на многолюдном постоялом дворе. А кто же на лестнице? Тот, что вернулся с лесоповала без своего верного напарника. Множество глаз видели, как под лесорубом рухнула лестница, насмерть придавив убийцу, что сидел под ней.

Убийца наказан сполна. А лесорубу, на этот раз — придется отправиться в ссылку в город-убежище. Как сказано в Танахе — «Законы Всевышнего, истинны и справедливы они» (**Теулим** — Псалмы царя Давида, гл. 19, ст. 10).

Приведем еще один пример торжества справедливости.

Величайший поэт и философ **раби Шломо ибн Гвируль** (Испания, первая половина 11-го века) своей мудростью снискал почет и уважение далеко за пределами еврейского народа. Но слава порождает и завистников. Один из них, придворный вельможа, надев маску дружелюбия, пригласил раби Шломо к себе в дом. Там он убил его, а тело зарыл в саду под инжиром.

На следующий год дерево дало удивительные, невиданные доселе плоды. Их небывалый размер и совершенная форма радовали глаз, а от исхившего от них аромата кружилась голова.

— Благодаря этому инжиру, — смекнул коварный вельможа, — я смогу снискать особое расположение короля.

Собрав лучшие плоды, он преподнес их в дар монарху.

Плоды привели короля в восторг. Вельможу пригласили за стол, чтобы разделить с монархом трапезу. Под впечатлением от внешнего вида плодов и их аромата, король подумал, что и вкус у них должен быть неземной.

Однако, вонзив в инжир свои зубы, он ощутил во рту явный вкус крови.

Под пыткой вельможа признался в убийстве.

И тогда король приказал повесить его на том самом дереве, на котором выросли столь необычные плоды.

«Законы Всевышнего, истинны и справедливы они» (**Теулим**, гл. 19, ст. 10).

*на основе комментариев рабейну Бехае*

*(раби Бехае бар Ашер; известный комментатор Торы, автор нескольких трудов по вопросам еврейской этики; Испания, 14-й век)*

*и рава Шалома Мейера Валаха*

*(Израиль, Бней Брак, наше время)*

*Автор текста Мордехай Вейц*

## ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

**Р**азве о наших праотцах можно сказать, что они «устанавливали» молитвы?

*Ваш ответ на вопрос... почему нужно молиться 3 раза в день?. Наш праотец Авраам был человеком энергичным, человеком действия и жаворонком, поэтому молился с утра, согласовывая свои планы с Небесным Отцом. Авраам приучал Ицхака в его в детстве к общению с Творцом, но когда Ицхак вырос - а сыновья, как известно, наследуют матерям - молился только Минху, а после женитьбы умолял Всевышнего перед сном о наследниках.*

*Яков знакомился с устной Традицией и историей семьи, а также учился и принимал участие в течение дня во множестве хозяйственных дел по уходу за скотом и выращиванию зерновых.*

*Тора упоминает два случая молитв Якова, скорее, ночных и одну вечернюю накануне встречи с братом. Ни об одном из праотцов нельзя сказать, что они устанавливали молитвы.*

*С наилучшими пожеланиями победы над террористами, мира и здоровья вам и всему еврейскому народу.*

*Alex  
Israel*

**П**режде всего, благодарю за выраженные Вами в письме добрые пожелания всему нашему народу. И попутно отмечу, что у Вас, как мне видится, судя по содержанию составленного текста — творческая натура, что обычно позволяет создавать всевозможные умозрительные образы и выдвигать смелые предположения.

Однако следует знать и хорошо усвоить, что в нашей традиции творческие рассуждения могут приближать нас к Истине только в том случае, если они строятся на фундаменте Устной Торы (Талмуд, Мидраши, книга **Зогар** и книги наших Учителей всех поколений).

Изложенные в Вашем письме предположения о жизни и духовной деятельности наших праотцов — Авраама, Ицхака и Якова — как раз лишены твердой основы нашей традиции.

Кроме того, подчеркну, что в этих рассуждениях обнаруживается одна, принципиальная ошибка: нам предлагается представление о наших праотцах, как о подобных нам людях, пусть даже и несравненно более высокого духовного уровня.

Но это — не правильно. У них принципиально иной, в буквальном смысле — запредельный духовный уровень. И нам не следует приписывать им те или иные «человеческие» свойства, если в Устной Торе нет на то прямых указаний.

Это — важнейший принцип изучения Торы.

Поэтому рекомендуется провести некую работу над собой, в результате которой постепенно можно будет избавиться от привычки, сложившейся при прочтении и анализе содержания художественной литературы.

Ни Тора, ни Танах — не числятся в «списках» художественных, или скажем прямо — рукотворных литературных произведений.

Обращаясь к теме о трех молитвах в день — отмечу, что их количе-

ство, нюансы, и их качественные различия проистекают из Устройства высших духовных миров.

Это открылось уже Аврааму. И он, соответственно — передал это и своему сыну Ицхаку и внуку Якову.

Когда мы говорим, к примеру, что наш праотец Ицхак установил послеполуденную молитву, то есть *минху* — подразумевается, что благодаря устройству своей души Ицхак помог внести в мир некое духовное состояние, которое помогает нам читать эту молитву на более качественном уровне.

То же самое — относится и к Аврааму и к Якову.

Все наши праотцы молились по три раза в день. Но каждый — утвердил в мире необходимые нюансы для качественного чтения молитвы, соответствующей устройству их душ...

*Автор текста Элиягу Эссас*

**С**традания тоже исправляют мир?

*Здравствуйте рав Эссас!*

*Мы пришли в этот мир, чтобы исправлять и чинить его. Мы делаем это, выполняя заповеди, нашей молитвой, изучением Торы.*

*А когда мы страдаем от болезней, или от человеческих взаимоотношений, или по другой причине это тоже исправляет мир или, наоборот, ухудшает его состояние?*

*Спасибо большое за ответ!*

*Сара  
Израиль*

**В**ы совершенно верно описываете основные для нас, евреев, пути реализации нашего предназначения в жизни в этом, земном мире. Что обычно в материалах нашего сайта мы называем — «командировочным заданием», которое каждый из нас получает от рождения.

Впрочем, Вы, возможно, забыли в своем важнейшем для нас списке еще один пункт — осуществление добрых дел. Хотя Вы, вполне вероятно, подразумевали, что это входит в число заповедей, которые нам следует выполнять. И тогда составленный Вами «перечень» — действительно полный.

Теперь — к Вашему вопросу о сути страданий по разным причинам. Какое

место в этом основополагающем «списке» отводится им?

Понятие «исправление мира» (на иврите — *Тикун Олам*) предполагает, что нашими действиями или бездействием, разговорами или молчанием — мы вносим в мир те или иные изменения.

Страдания (на иврите — *йисурум*, ударение на последнем слоге), как понятно, появляются в мир, как все в нем, конечно же — не случайно. При том, что результаты каждого их проявления могут быть разными, многоплановыми.

Страдая, человек может, к примеру — задуматься над тем, о чем, если бы не *йисурум*, он никогда и не помыслил бы.

Переживания, чем бы они ни были вызваны — способны спровоцировать в человеке некий подсознательный «крик души», обращение к Всевышнему, в котором заложена надежда, что от Него придет помощь.

При этом совсем необязательно человек осознает необходимость обращения к Творцу. И неважно, был он к этому приучен или приучил себя к такому сам. И вообще — не принципиально, «впустил» он или «не впустил» в себя представление о Всевышнем.

Ведь речь идет о душе. А она, в отличие от тела — не имеет границ и ограничений. Она способна «дотянуться» до очень высоких духовных миров, и имеет как бы встроенное в нее представление о Всевышнем. И — существовать с этим представлением, передавая наверх, в том числе — и ощущения страданий и мучений.

Следует сказать и о том, что страдания чаще всего бывают следствием тех или иных поступков, чувств и мыслей человека. И это тем самым — служит способом очищения души на всех уровнях. Что, как понятно, тоже имеет отношение к работе по исправлению, улучшению мира.

Очень важно подчеркнуть, что из сказанного ни в коем случае не вытекает, что надо стремиться к страданиям, провоцировать их в себе или, например, причинять их окружающим. С «благородной», будто бы, целью — чтобы и их души очистились.

Нельзя «искусственно» инициировать страдания — ни в себе, ни в других. По

одной, но принципиально важной причине — по большому счету, мир абсолютно справедлив (хотя нам, пока мы ограничены рамками этого мира, это чаще всего — не очевидно).

Тут надо понять, что для того, чтобы страдания добавляли в мир справедливость — они должны быть в наивысшей степени выверенными. А это — прерогатива Всевышнего. Ибо только Он — абсолютно справедлив.

Поэтому можно, а иногда — и нужно, молиться о выздоровлении. Своим и других людей.

Понятно, что никому из нас неизвестна мера страданий, которые предстоит пережить каждому из нас. Однако сама молитва, чувства и мысли об уменьшении страданий других людей — облагораживает и очищает тех, кто ее произносит. Стало быть, и это тоже правильным будет включить в арсенал средств, способствующих исправлению мира.

И в заключение отмечу, что составленный мной текст данного ответа — лишь краткое изложение темы, выдвинутой Вашим письмом на обсуждение...

*Автор текста Элиягу Эсса*

**Ч**исло «666» символизирует благословение Всевышнего?

*Шалом, уважаемый раввин!*

*В недельном разделе Толдот написано: И посеял Ицхак на той земле и собрал он в том году стократно. Стократно на иврите мэа шаарим.*

*Гематрия мэа шаарим равна 666. Также гематрия мэй ха-Тора (на русском - воды Торы) также равна 666, гематрия рабби мелех вз-машиах (рабби король и машиах) тоже равна 666, и гематрия йом шиши (пятница) равна 666, а в пятницу был сотворён Адам и получил благословение от Б-га.*

*Можно ли сказать, что число 666 символизирует благословение от Б-га?*

*Авраам Кармиэль*

**Т**ем, кто пока еще не в курсе, поясню, что *гематрия* — это общее числовое значение одного или нескольких слов, выражения или фразы.

Результат получаем, произведя несложный подсчет, основанный на том, что в иврите каждая буква алфавита имеет свое числовое значение (некоторые подробности на данную тему можно найти на сайте, к примеру, в ответе [«О количестве и духовных корнях букв ивритского алфавита»](#)).

Понятие «*гематрия*» достаточно широко используется в нашей традиции для анализа текстов Торы.

Если, к примеру, *гематрии* слов совпадают — это, как правило, может быть «отправной точкой» для размышлений при изучении тех или иных фрагментов Торы.

При этом следует все же подчеркнуть, что выводы, которые делаются в процессе такого рассмотрения — не всегда становится чем-то

окончательным, и совсем не обязательно отражают Истину.

Иными словами, анализ текстов Торы с помощью *гематрий* — далеко не очевиден. Однако таким способом постижения Торы все же пользуются наши Учителя, подсчитывая суммы числовых значений букв, составляющих отдельные слова, а также — сравнивая *гематрии* разных слов и выражений. Нам же надо всегда помнить, что у наших Учителей — огромный запас знаний и большой опыт в изучении Торы, которые позволяют им отличать в совпадении *гематрий* «случайности» от тех, за которыми скрыт глубинный смысл.

Немало примеров этого находим в Талмуде. И особенно много — в сборнике комментариев к Торе под названием *Бааль ха-Турим*, автор которого раби Яков бен Ашер (один из крупнейших раввинов Германии и Франции, автор предварительного текста *Шульхан Аруха* и многих комментариев к Торе; вторая половина 13-го — первая половина 14-го вв.).

Что же касается непосредственно Вашего вопроса — невозможно определенно сказать, что число 666 символизирует благословение.

Впрочем, не думаю, что это вообще — имеет для нас какое-либо значение.

Благословение Всевышнего (на иврите — *бераха*, ударение на последнем слоге) — это увеличение Небесного Света, поток которого фокусируется на объекте, получающем благословение.

Результатом благословения становится рост благосостояния, укрепление здоровья и улучшение физической формы, гармония не только во внутреннем «устройстве» человека, но и в окружающем его мире. Но где, когда и как именно это проявится — нам знать не дано. Этим, как и всем остальным, ведает исключительно Всевышний.

В расширение темы рекомендую прочесть на сайте, к примеру, ответ [«Молитва со стопроцентной гарантией?»](#).

*Автор текста Элиягу Эссас*

**К**ак помочь еврею, разочаровывающемуся при попытке изучения Торы?

*Как я мог бы помочь не соблюдающему еврею, который где-то глубоко внутри чувствует необходимость быть частью народа Израиля, но быстро разочаровывается при попытках изучения Торы и соблюдения мицвот?*

*Элиягу бен Авраам  
Петрозаводск, Россия*

Ситуация, которую Вы обозначили в письме, к сожалению — совсем не редкость. Но если найти правильный подход к делу, можно помочь такому человеку преодолевать проблемы, с которыми ему приходится сталкиваться.

Суть, основа этого подхода — усиление и укрепление еврейского мировоззрения. Что, как правило, достигается в процессе чтения полезных статей, посвященных различным граням нашей традиции.

И совсем необязательно — сразу же, на самом начальном этапе приступать к изучению Торы.

Людям, которые ощущают внутреннюю потребность быть частицей

народа Израиля, но при попытках осуществить свое стремление на практике, как Вы пишете, «быстро разочаровываются», я предложил бы составить для себя и постепенно реализовывать примерно такую программу.

В сфере соблюдения *мицвот* (мн. ч. от слова *мицва*; ударение на последнем слоге; в переводе — «заповеди») в таких случаях рекомендуется начинать с чего-то пассивного. То есть — относительно легко выполнимого. Пусть это будет, к примеру — две или три заповеди, осуществляя которые нужно концентрировать усилия на том, чтобы уже не отступать от выполнения этих двух или трех *мицвот*.

Кроме того, очень важно осознавать, что это — только начало, что далее надо будет постоянно увеличивать и увеличивать количество выполняемых *мицвот*. Обязательно — **по нарастающей**.

Теперь — об изучении Торы.

В зависимости от способностей человека читать осмысленные тексты и степени его усидчивости — надо приучать себя читать тексты Торы на первых порах — хотя бы по две-три минуты. Каждый день. Желательно при этом — и днем и вечером. Потом переходить — к пяти минутам, к десяти, пятнадцати и т.д.

Самое главное (и это крайне необходимо) — каждую неделю или каждый месяц увеличивать время на прочтение текстов Торы.

Не возбраняется хвалить себя за любое достижение в этом. Но — не на людях. Можно, например, раз в месяц в честь достигнутого успеха устраивать небольшую трапезу.

Очень важно глубоко понять, что сам Творец мира хочет этого и вместе с этим человеком — тоже радуется.

Отмечу, что способности человека понимать, а также — его усидчивость, он получает Свыше. Наша забота — не растратить эту способность впустую и всегда стремиться к увеличению этой духовной работы. И в сфере обучения и в сфере выполнения заповедей.

Эти мысли в еврейском народе — общеприняты и естественны для каждого еврея.

Именно такое положение дел и обусловило нам возможность во всех ситуациях — выстоять.

От себя добавлю, что, по моим наблюдениям, если человек неуклонно следует такому пути — его неизбежно ожидает успех...

Впрочем, Вы спрашиваете — **как помочь** еврею, который при попытках изучения Торы и соблюдения *мицвот*, быстро разочаровывается?

Рекомендации для Вас, как мне представляется — вытекают из содержания данного ответа. Полагаю, Вам нетрудно будет определить в этом свою роль, конечно же — с учетом индивидуальных особенностей своего «подопечного».

*Автор текста Элиягу Эссас*

**А**теист может ходить в синагогу и соблюдать праздники?

*Если человек атеист живет в Израиле, может ли он заходить в синагогу, ходить на религиозные мероприятия и соблюдать праздники?*

*Маша  
Тель-Авив*

**М**не, признаться, не очень понятно, какое конкретное содержание Вы вкладываете в вопрос — «можно ли атеисту соблюдать».

Если ваш знакомый посещает еврейские религиозные мероприятия и соблюдает (пусть и не все законы) еврейских праздников, то есть не совершает действия, которые по праздникам запрещены, а в субботние и праздничные дни делает **Кидуш** — мы вряд ли назовем его атеистом.

Даже если он делает это из неких «фольклорных» соображений (у каждого народа — свои традиции; и у нас — тоже) — так все равно лучше, чем вовсе не признавать наши традиции и обычаи.

Быть может, когда-нибудь он переосмыслит все это, и придет к истинному соблюдению.

То же касается и посещения синагоги. При условии, конечно же, что он, посещая синагогу в праздники и в *шаббат* — не пользуется транспортом. Чтобы лучше разобраться в проблеме, выдвинутой Вами на обсуждение — попытаемся более

пристально рассмотреть само понятие «атеист».

И оно, поверьте, не такое уж и простое, как может показаться на первый взгляд.

Слово «атеист» заимствовано из греческого языка и в переводе означает — отрицание существования Высшей Силы. Отсюда следует, что атеист — это человек, утверждающий (и скорее всего, именно так и мыслящий), что нет никакой Высшей Силы, что мир появился случайно и продолжает существовать сам по себе.

Иными словами все невероятно гармоничное многообразие, включая космос и человека, по его представлениям — возникло случайно (по теории большого взрыва), из какого-то «первичного бульона».

Трудно представить себе что-то абсурднее этой веры. Именно — веры. Ибо никаких реальных доказательств у этой теории нет, и в ее подлинность можно только верить.

Почему же люди продолжают «верить» и цепляться за эту абсурдную идею, если она ничего не объясняет и ничем всерьез не подкрепляется?

Да потому что эта вера ни к чему не обязывает. Все законы и нормы, в том числе, и моральные, придуманные людьми (это так в рамках данной теории) — можно обойти.

Другое дело — если они получены непосредственно от Творца мира. Их игнорировать — нельзя. Ведь тут неотвратимо действует система наказаний и наград.

Но много ли людей остаются приверженцами «теории взрыва»?

Есть люди, которые считают себя атеистами, но верят, что мир создала какая-то неизвестная космическая сила. Их тоже трудно назвать атеистами. Им, скорее всего, просто не хватает знаний. Они верят, что кто-то создал мир и управляет всем в нем, но — не понимают, в чем истинный смысл человеческой жизни.

Впрочем, существуют и исключения.

Есть люди, которых называют «*апикоросами*» (от слова эпикур — по имени греческого философа), которые считают, что миры создает некая Высшая Сила, потом не контролирующая их. Поэтому в жизни нет смысла, и человек живет исключительно ради собственных удовольствий, без каких бы то ни было моральных норм.

Но и Эпикур, подчеркну, все же признавал существование Высшей силы.

Действительно, есть люди, которые отрицают Высшую Силу и Ее контроль над миром и, что еще страшнее — активно **борются** с религией и с ее приверженцами. Но в наше время таких — относительно немного.

В отдельной категории — евреи, которых в Талмуде наши Учителя называют — *тинокот ше-нишбу* («пленные дети»).

Это — еврейские дети, оказавшиеся в плену у неевреев и не помнящие, что они евреи. За нарушение еврейских законов они — не получают наказания с Небес. Ибо их запрещенные действия совершаются по незнанию — до того, как они узнали о своей принадлежности к еврейскому народу.

К этой категории, по мнению раввинских авторитетов, относятся многие советские евреи. Приближать их к Торе, к нашим законам и обычаям — большая *мицва* (заповедь).

В такой ситуации, даже похвально, когда эти люди хотя бы иногда приходят в синагогу и что-то соблюдают, и есть надежда, что Всевышний поможет им найти путь к Истине.

Ваш знакомый, скорее всего — из этой категории. Поэтому все, что он делает в этом направлении, заслуживает поощрения.

Более того. Он, возможно, получает большую награду от Всевышнего — за то, в частности, что, вместо того, чтобы потратить свое время на какое-либо развлечение — предпочитает пойти в синагогу...

*Автор текста Давид Перельман*

## ПСИХОЛОГИЯ ПО ТОРЕ

*От того, о чем мы думаем, зависит в нашей жизни очень многое. В том числе, в немалой степени — и отношения между супругами. Если мы дадим нашим мыслям правильное направление, шансов на то, что атмосфера в семье улучшится, будет гораздо больше...*

### ЧТОБЫ БРАК БЫЛ ПРОЧНЫМ

*Рав Зелиг Плискин*

**Н** и при каких обстоятельствах не забывайте о главной цели — построить прочный, стабильный брак. В общении с супругом (супругой) старайтесь говорить и делать лишь то, что улучшает атмосферу в доме. Избегайте всего, что уводит от достижения цели.

2. Как можно чаще спрашивайте себя: что я могу предпринять, чтобы атмосфера в нашем доме была благоприятной, располагающей к хорошим супружеским отношениям?

3. Приложите усилия к тому, чтобы в ваших отношениях с женой (мужем) свести потребительство к минимуму. Научитесь ориентироваться на нужды и интересы партнера по браку.

4. Ведите себя так, чтобы ваша супруга (супруг) ощущал собственную значимость.

5. Придумывайте способы порадовать жену (мужа).

6. Прежде, чем начать разговор, подумайте, что вы хотите этим разговором изменить. Попробуйте предугадать, какой на данный момент может быть ее (его) реакция. И если, по вашим предположениям, вы, скорее всего, не добьетесь желаемого — отмените беседу или отложите ее на потом, до более благоприятного случая. Помните, что ваша цель — создать атмосферу взаимного уважения и доверия. Старайтесь не спорить по пустякам. Очень часто самое мудрое решение в непринципиальных конфликтных ситуациях — промолчать, сделать вид, что вы не обратили на что-то внимания. Всегда старайтесь проявлять уважение к привычкам и мнению супруги (супруга).

7. Постоянно, по нескольку раз в день, выражайте жене (мужу) свою благодарность и признательность, не упуская мелочей. Средств для этого — предостаточно.

8. Научитесь внимательно слушать жену (мужа).

9. Проявляйте друг к другу внимание. Будьте тактичны и деликатны. Щадите чувства партнера.

10. Если вас что-то в поведении мужа (жены) не устраивает, не обвиняйте и не жалуйтесь. Найдите позитивный способ исправления ситуации (см. на сайте, к примеру, статью [«Секрет идеального брака»](#), из раздела «Психология» — прим. ред. every.com). Если ваша стратегия оказалась неэффективной, ищите новые варианты.

11. Не тешьте себя нереальными надеждами. Не рассчитывайте, что ваша супруга (супруг) со временем станет воплощением идеала. И никогда, ни в чем не сравниваете ее (его) с другими мужьями и женами.

12. Не употребляйте выражений и слов, которые могут оскорбить партнера или причинить ему (ей) боль. Если же ваш супруг (супруга) необдуманно словом нанес вам обиду, не отвечайте ему (ей) тем же. Просто скажите, что вас это ранит и попросите не пользоваться подобными «приемами» впредь.

13. Будьте готовы к компромиссам. Сделайте даже то, что вы предпочли бы не делать — в расчете на то, что ваш партнер в иной ситуации поступит так же

14. Чаще размышляйте о положительных моментах супружества, не упуская даже самых, казалось бы, незначительных позитивных моментов.

15. Старайтесь отмечать друг в друге положительные черты и проявления. И всегда, даже в трудные минуты, вспоминайте о них.

16. Думайте о том, как вы можете помочь своей жене (мужу) укрепить в себе ее (его) лучшие качества.

17. Старайтесь не выяснять, кто из вас прав. Находите разумные решения возникающих проблем, приемлемые для обоих супругов.

18. Чаще вспоминайте счастливые, приятные моменты вашей совместной жизни. Старайтесь повторять их.

19. Ищите такие совместные занятия, которые доставляют удовольствие обоим.

20. Живите настоящим. Не концентрируй-



тесь на том, что было плохого в прошлом. Не упрекайте супруга (супругу) в прошлых ошибках. Терпеливо стройте будущее.

### Упражнений, которые помогут вам радоваться жизни и обрести уверенность в себе

В супружеской жизни важно, чтобы рядом с тобой был человек, умеющий радоваться жизни. Если у вас нет такой способности, ее можно и нужно в себе развить. Для этого существуют специальные упражнения, которые здесь описываются. Имейте в виду: чтобы ощутить эмоциональный подъем, пусть на первых порах и не значительный, надо уделять каждому упражнению достаточно времени. Но наградой вам будут светлые радостные чувства, которые постепенно станут неотъемлемой составляющей вашего существования.

1. Вспомните из прошлого момент, когда вы были спокойны и расслаблены (например, в путешествии или в отпуске). Постарайтесь оживить это воспоминание в подробностях и деталях.

2. Вспомните два-три момента из жизни, которые принесли вам яркие положительные эмоции. Воспроизведите в памяти как можно больше деталей этих событий. И постарайтесь вызвать в себе чувства, которые вы тогда испытали.

3. Вспомните хотя бы один случай из вашей жизни, когда вы в чем-то достигли успеха. Представьте себя в той ситуации снова и испытайте то же ощущение радости и удовлетворения.

4. Вспомните какой-либо добрый поступок из тех, что вы в свое время совершили. Оживите в себе те добрые чувства, которые вы испытали при этом.

5. Вспомните ситуацию, когда вам удалось, контролируя себя, не поддаваться сиюминутному желанию и удержаться от ненужных высказываний или действий. Испытайте вновь то чувство облегчения.

6. Сосредоточьте внимание на одной из своих положительных черт. Вспомните моменты, когда эта черта выручала вас в сложных ситуациях. И о том, как кто-то и уважаемых вами людей отметил это свойство вашего характера.

7. Воспроизведите в памяти минуты, когда вы ощущали внутреннюю силу и уверен-

ность в себе. Постарайтесь восстановить в себе это ощущение, вспоминая обстоятельства, способствующие возникновению такого ощущения.

8. Спросите себя, какое занятие в данный момент доставило бы вам удовольствие. И представьте, что вы уже делаете это.

9. Подумайте, какими словами (или действиями) вы могли бы порадовать кого-то из близких. И представьте, как вы произносите эти слова, адресуя их этому человеку (или делаете что-то для него, заведомо зная, что ему это будет приятно).

10. Подумайте, что вы хотели бы в себе изменить. И мысленно разработайте план, который поможет вам внести в жизнь определенные коррективы.

Если вам не удастся вспомнить позитивные моменты, которые вы реально пережили, придумайте их, снабдив подробностями, чтобы воображаемая картина выглядела так, будто бы все это было на самом деле.

Со временем, если вы будете регулярно тренироваться, выполняя обозначенные здесь упражнения, вы научитесь без особых усилий улучшать свое настроение и заряжать себя положительными эмоциями (см. на сайте, к примеру, статью [«Благополучные люди»](#), из раздела «Психология» — прим. ред. every.com).

Упражнения можно трансформировать, приспособив их к вашим индивидуальным потребностям.

*Материал сайта международной еврейской религиозной организации Эш а-Тора*

*aish.com*

*Перевод с английского*

## КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

*Сенсационная поездка в Китай, челночная дипломатия на Ближнем Востоке, переговоры во Вьетнаме, переговоры по ракетным вооружениям с Москвой — все это маленькие и большие кризисы периода горячей фазы “холодной войны”. Архивы открываются лишь спустя много лет. Сам Киссинджер наложил вето на собственные документы на срок пять лет после своей кончины.*

*Киссинджер не был сторонником открытых действий. Его, скорее можно назвать “человеком закулисных договоренностей”...*

### ЧЕЛОВЕК ЗАКУЛИСНЫХ ДОГОВОРЕННОСТЕЙ

**М**ир катился в пропасть ядерной войны. Один из доверенных помощников государственного секретаря Генри Киссинджера однажды спросил его: “Есть ли у нас шанс спасти мир?”. Ответ Киссинджера прозвучал парадоксом: “У нас это невозможно, — сказал он. — Но если мы найдем много молодых, способных и высокообразованных людей, которые не знают об этом, и заставим их работать по шестнадцать часов в сутки, шанс есть”.

Американский государственный деятель, дипломат и эксперт в области международных отношений, лауреат нобелевской премии мира 1973-го, Генри Киссинджер родился в еврейской семье 27 мая 1923 в

Германии, в городе Фюрт.

В 1938-м году семья Киссинджеров эмигрировала в США. В 1943-м Генри-Альфред Киссинджер получил американское гражданство и был призван в армию. После окончания Второй мировой войны работал в контрразведке в американской оккупационной зоне Германии. В 1947-м поступил в Гарвардский университет и, окончив его, защитил диссертацию.

Он стал профессором политологии и занимался преподавательской и научно-исследовательской работой. В 1955-м вошел в исследовательскую группу Совета по внешним связям США. В 1957-м написал и издал книгу **Ядерное оружие и внешняя политика**. В ней он предлагал отказаться от военно-политической доктрины “массированного возмездия” и перейти к более гибкой стратегии ограниченного применения ядерного оружия. Его инициатива получила признание, была названа “стратегией гибкого реагирования” и в 1960-х годах стала официальной доктриной НАТО.

В 1968-м году победивший на выборах, “свежеиспеченный” президент США Ричард Никсон пригласил Генри Киссинджера стать его “правой рукой” в вопросах внешней политики. Официальная должность Киссинджера называлась — советник президента по вопросам национальной безопасности. Опытные сотрудники Белого дома несказанно удивились, когда вдруг в подвале резиденции главы государства прочно обосновался бывший немецкий еврей — с “плохим” английским произношением, с группой молодых, активных помощников. Именно там, в этом подвале и была выработана знаменитая впоследствии стратегия *детанта* — “разрядки международной напряженности”. Президент Никсон одобрил эту стратегию, и уже через два года мир изменился. Острое противостояние Востока и Запада ушло в прошлое. Вместо этого Соединенные Штаты смогли установить относительно неплохие торговые и культурные отношения с Советским Союзом и Китаем. Однако сердцевиной этой стратегии, о которой, скорее всего, в Москве и Пекине только догадывались, было создание условий для зарождения реального диссидентского движения. В том числе — и признание права евреев на иммиграцию в Израиль. Можно утверждать, что начало развала Советской империи было положено Киссинджером.

Безусловно, от первых набросков в подвале Белого дома и до развала Советского Союза в 1991 году прошло много времени и произошло немало ярких событий. Это и разрастающаяся еврейская активность под носом у Кремля и изматывающая гонка вооружений фиктивна созданная президентом Рональдом Рейганом (программа “Звездные войны”), и возникновение персональных компьютеров и Интернета.

Начало всему этому было положено в декабре 1968 года — на первой встрече еще не вступившего в должность Никсона и восходящей звезды политологии, Генри Киссинджера.

Посетителям сайта every.com интересно будет узнать, что церемонию *бар мицвы* своего сына Генри Киссинджер провел у Западной Стены (Стена Плача) в Иерусалиме. К тому времени он был уже государственным секретарем США...

Как-то раз, во время интервью журналист попросил Киссинджера, изобретателя тактики “челночной дипломатии”, пояснить на примере, в чем ее смысл.

“О, это очень просто, — улыбнулся Киссинджер. — Допустим, я

прихожу к Рокфеллеру и спрашиваю:

— Послушайте, Рокфеллер, вы хотите заполучить в зятя “крутого” сибирского мужика?

— Что за идея взбрела вам в голову, — недоумевает Рокфеллер. — Зачем мне это?

— А если он — клиент швейцарского банка, — настаиваю я.

— Это другое дело, — говорит он.

Дальше — совсем просто. Я иду в банк и спрашиваю:

— Хотите, чтобы вашим клиентом стал “крутой” сибирский мужик?

— Этого еще нам не хватало! — возмущается директор банка.

— Ну, а если он — зять Рокфеллера? — говорю.

— Это меняет дело, — заинтересовывается директор банка.

Теперь наступает завершающий этап. Я приезжаю у “крутому” сибирскому мужику и предлагаю:

— Хочешь жениться на американке?

Он пожимает плечами:

— Зачем это мне?

Я снабжаю я его дополнительной информацией:

— А если она — дочь Рокфеллера?..

— Ну, это — совсем другое дело, — соглашается он.

Остается — сущая ерунда. Я посещаю дочь Рокфеллера и спрашиваю ее:

— Хочешь выйти замуж за клиента швейцарского банка?

— Эка невидаль! — отвечает она. — Таких клиентов вокруг — пруд пруди. Выбирай любого...

— Ну, а если он — “крутой” сибирский мужик?

Выражение ее лица меняется.

— Так бы сразу и сказал!

Существуют рейтинги лучших фильмов, лучших игроков в крикет и лучших книг. Есть даже специальные книги, в которых

публикуются эти списки. Однако в отношении одного ожидающего публикации рейтинга можно сказать — “Это уж слишком!”. Список 100 лучших, известных общественности, интеллектуалов вызывает совсем не интеллектуальные споры за обеденным столом Американской академии.

Одна из причин подобных споров заключается в том, что первым в этом списке стоит бывший госсекретарь США Генри Киссинджер, на данный момент известный как главное действующее лицо в книге Кристофера Хитченса “Процесс против Герни Киссинджера”, в которой его обвиняют в преступлениях против человечества.

### Некоторые высказывания Генри Киссинджера

- Незаконное мы совершаем немедленно, неконституционное требует больше времени.
- Какие-то 90 процентов политиков портят репутацию всех остальных
- На следующей неделе не будет никакого кризиса. Календарь моих встреч целиком заполнен.
- Политическим обозревателем может называть себя тот, кто способен сформулировать интересы власть имущих.
- Власть — самое сильное возбуждающее средство.

*Использованы материалы сайтов: [www.aphorism.ru](http://www.aphorism.ru); <http://courier.com>; <http://sm.aport.ru> и др.*

## ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

### Глава Матот.

**Е**врейская душа тесно связана с духовными мирами, она имеет свой корень в высоких духовных мирах, она проходит через все миры, она имеет такую же структуру, только в миниатюре.

Но еврейская душа связана также и с нашей землёй.

Для каждой души Всевышний определил свой земельный участок. Таким образом, наш народ связывает высокое духовное и материальное.

Каждое колено по жребию получило свой земельный надел на земле Израиля.

Но колена Реувена, Гада и половина колена Менаше выбрали для жизни восточный берег Иордана, с которого началось завоевание святой земли.

Несмотря на это, они пошли со всем своим народом завоевывать ядро этой святой земли. Почему именно этим коленам Моше дал земли на восточном берегу Иордана?

Корень этого в начале нашей главы, где говорится, что всё, что человек произнесет, он должен сделать.

Конечно же, обещания должны быть в пределах физических возможностей человека. Сыновья Якова – Реувен, Гад и Менаше не имели общей матери, у них было три различных матери – Лея, Зильпа и Оснат - дочь Дины.

Корень того, что именно эти колена поселились на восточном берегу Иордана, надо искать среди их матерей.

Итак, нельзя менять своё слово. Все, что сказал надо будет выполнить. Если мы не выполняем наше обещание, Всевышний выполняет его.

Но тогда происходит разрыв между тем, что Всевышний выполняет и человек не выполняет.

Этот разрыв может привести к проблемам и бедам, он может распространяться на сотни лет.

Первый сын Леи был Реувен.

Но как Лея стала женой Якова? Ведь женой Якова должна была быть Рахель.

Лаван обманул Якова, но в этом обмане была замешана Лея, она принимала в этом участие. Возникла проблема, которая передалась первому сыну Леи - Реувену, ведь первый сын вбирает в себя всю суть своих родителей. Когда Рахель давала Якову в жены свою служанку Бильгу, она спросила его об этом. Лея же не

обратилась к Якову, давая ему свою служанку Зильпу.

У Зильпы родился сын – Гад.

Он первый от Зильпы. Но и здесь был маленький элемент обмана.

Менаше был старшим сыном Йосефа.

Женой Йосефа была Оснат, дочь Дины, которую изнасиловал Шхем.

Дина дочь Леи.

Она имела те качества, которые имела Лея. Но и Оснат имела качества Леи. Это определило судьбу старшего её сына Менаше.

Старший сын определяет ситуацию.

Итак, Реувен, Гад и Менаше - старшие сыновья по линии Леи.

Со стороны Леи изначально был определённый, но не активный обман. Теперь перед нами раскрывается картина: через много лет после упомянутых событий, происходит история с Реувеном, Гадом и Менаше.

И это не случайно.

Они увидели широкие поля, хорошие земли и решили расположиться на них.

Земля, которая является нашей изначально – это земля Израиля, её ядро - от Средиземного моря до реки Иордан, от южного Ливана и южнее Беер-Шевы. Это ядро заповедано нам и имеет особые свойства.

Два с половиной колена не присоединились к сердцу земли Израиля, и это оказалось для них наказанием.

Моше, через понимание духовных миров видел, что проблема, которая есть у них с момента рождения должна была быть исправлена через недостаток.

В итоге, через свою жизнь на восточном берегу Иордана, они вычистят этот недостаток через труд, через огромные усилия.

Ведь они встречали врагов, они защищали страну.

Поскольку Реувен и Гад родились прямо от Леи и Зильпы, а Менаше родился через несколько поколений, то только половина колена Менаше присоединилась к коленам Реувена и Гада. Поэтому нужно быть очень осторожными со словами, не обещать, не говорить, что я сделаю, не давать клятву.

На Небе все будет сделано всё равно.

Но разрыв, разность потенциалов приводит не к самым приятным последствиям, которые нам надо будет исправлять.

Чтобы мы смогли привести мир к исправленному состоянию!

*Счастливого пути!*

*Автор текста Юдит Аккерман*

*Петах Тиква, Израиль*

*За скорейшее окончание войны, за наших солдат, чтобы возвратились живыми и здоровыми, за наших пленных, чтобы и они возвратились живыми и здоровыми, за наших раненых, чтобы они выздоровели полностью, за погибших, за возвышение их душ.*

*Посвящается возвышению души Ривка бат Авраам и Дора бат Элазар, Михаэль бен Александр*

## ЦЕЛЬ ЭЦ ТАМАР

Глава Матот

**Н**аписано много раз в Торе, как Моше Рабейну говорит от имени Всевышнего "Ко Амар А-Шем", что означает "так сказал Всевышний".

Смысл в том, что Моше слышал то, что говорил Творец и передавал это народу. Но в главе Матот там, где разбираются законы о клятвах, написано "зэ адавар ашер цива А-Шем" (это то, что заповедал Всевышний). "Зэ адавар" - имеется в виду, что Моше получил эти знания не услышав их, а они выходили из его рта.

И в этом было отличие между ним и другими пророками, которые

писали о себе "Ко Амар А-Шем".

В книге Ари Акадош Шаар агильгулим написано, что Адам а-Ришон был цельным. Но грех, совершенный им, внёс изъян в него душу. Душа Адама раскололась на сотни тысяч осколков - наших душ.

И поскольку все евреи - частички души Адама, то каждая из них имеет корень из какого-то места души Адама. Кто-то из руки, кто-то из щеки, кто-то из голени.

И в каждом из нас заложен какой-либо изъян, который мы в течение жизни должны исправлять. Неспроста каждый из нас индивидуален и обладает своими личными, ни на кого не похожими качествами.

И это для того, чтобы иметь возможность исправить именно тот изъян, который только ему одному дано исправить, благодаря этим качествам.

Корень души Моше Рабейну был в трахее. Это место, через которое проходит воздух. В отличие от пищевода, через который проходит еда, трахея здорового человека ничем посторонним никогда не перекрывается.

И в этом была высота Моше Рабейну, так как он обладал этим качеством - проводить через себя без помех. Благодаря этому слова обращения к евреям проходили от Всевышнего через трахею Моше без искажений, связанных с земным (материальным) происхождением Моше.

Что же произошло с евреями, пострадавшими из-за греха Адама?

Для исправления последствий нечистоты, вошедшей в них от змея, мы получили Тору. И при получении Торы мы снова стали цельными, объединившись вместе, восстановили душу Адама, вернувшись её в состояние такой цельности, которая неподвластна смерти.

Но создав золотого тельца, в нас снова вошла духовная нечистота и мы опять потеряли свою цельность.

С тех пор наша цель - учить Тору, произнося её слова вслух, и тем самым исправляя духовную нечистоту, вновь вошедшую в нас.

*Автор текста Тамар Антопольская*

*Петах Тиква, Израиль*

## КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ ОТ САРОЧКИ

### Медовик

**И**нгредиенты

340 гр муки

Разрыхлитель – 1 пакетик

Мед или силан – 100 гр (если силан берете, +эссенция меда)

Масло сливочное растопленное – 100 гр

Сахар – 100 гр

Яйца – 3 шт

Крем:

Молоко – 700 мл

Крахмал – 3.5 ст. ложки

Сахар – 160 гр

Масло сливочное – 100 гр

Яйцо – 3 шт

**П**риготовление

Крем варим обычным способом, заваривая яйца молоком. В конце добавляем масло, чтобы растворить в креме. Остужаем.

Из меда и разрыхлителя делаем жженку (в сотейник на плиту), минуты 3 варим до более темного цвета. Яйца взбиваем с сахаром до бела. Сухие продукты и мед, масло растопленное подмешиваем к яичной смеси, убавив обороты миксера. Должна получится однородная масса.

Раскатываем на 9 порций. Убираем в холод. Через час в разогретой духовке выпекаем (на пергаментной бумаге) по 3-4 мин каждый. Температура 210 градусов. Не пересушите!

Форма может быть любой! Круг, квадрат... как угодно.

Готовые коржи остудить. Промазать кремом. Убрать на ночь.

*Приятного аппетита!*

*Сарра Манн*

*Майами, США*

## ЗАКОНЫ ЛАШОН А-РА

*Тридцать одна заповедь Торы, которые относятся к запрету на лашон-ара*

**Х**афец-Хаим в своем труде перечислил тридцать одну заповедь Торы, которую может нарушить человек, говоря или слушая *лашон-ара*. Степень нарушения может меняться в зависимости от обстоятельств, но каждый раз, когда человек произносит *лашон-ара*, он нарушает сразу ряд заповедей. Прочтя этот перечень, вы убедитесь, что воздерживаться от *лашон-ара* - не просто благовоспитанно и похвально, но это - важнейшая обязанность.

### ЗАПОВЕДИ-ЗАПРЕТЫ (Продолжение)

**8-9. "Не мсти и не храни злобу на сынов своего народа"** (Ваикра 19:18)

Представим себе еврея, которому кто-то отказал в некоей услуге. Он сердится на него, мечтает о мести, злословит. Такой человек является нарушителем обоих указанных запретов - "не мсти" и "не храни". Пока он помнит об отказе этого человека помочь ему и таит на него зло, он нарушает запрет "не храни". Но когда он злословит, то становится виновным в грехе мщения. Чтобы избежать всего этого, он обязан полностью забыть об инциденте.

Для иллюстрации степени серьезности этих двух запретов некий мудрец приводит следующую историю. Один человек по имени Габриэль, заблудившись в пустыне, ходил несколько дней, не зная направления, и уже совсем было изнемог от жажды, как вдруг увидел приближающийся караван верблюдов. Собрав последние силы, Габриэль пополз навстречу каравану и, когда тот поравнялся с ним, обратился к человеку, сидевшему на первом верблюде, с просьбой дать ему воды. Тот отказался. Так бедняга остался в пустыне без всяких надежд на спасение.

Но произошло чудо. Габриэль выжил, вернулся домой и за короткий срок разбогател, основав фирму по выдаче денежных ссуд. Однажды работник этой фирмы сказал боссу, что за ссудой пришел некий владелец караванов для перевозки грузов. Когда проситель зашел в кабинет к Габриэлю, тот сразу признал в нем караванщика, который однажды хладнокровно оставил его умирать в пустыне.

Перед нами серьезная проверка на человеческие качества, которые от нас требует Тора. Габриэль обязан не напоминать о случае в пустыне и ссудить просителя деньгами. Он должен постараться выполнить обе заповеди - "не мсти" и "не храни злобы".

*Лейб Каханэ*

*Ашдод, Израиль*

## DOCTOR TORA

### Пустыня жизни

**Н**аша недельная глава состоит из двух глав: «Матот» и «Масей». Глава «Масей» описывает переходы евреев в пустыне. За сорок лет евреи совершили сорок два перехода. Первые четырнадцать переходов были сделаны в течение первого года, а восемь окончательных переходов в последний год после смерти Аарона. Остальные двадцать переходов были соверше-

ны в течение тридцати восьми лет. Из этих тридцати восьми примерно девятнадцать лет евреи находились в месте, которое называлось "Кадеш". Таким образом, мы видим, что переходы евреев были неравномерными. Евреи оставались на месте каждый год или в какой-то определённый отрезок времени. Их переходы были непредсказуемыми.

Мы знаем, что Тора аккуратно и с глубоким смыслом сообщает нам информацию. В Торе нет ничего написанного, что было бы дано нам просто так. Иногда мы можем не понимать всех смысловых глубин Торы, но мы знаем: всё, что написано в Торе, написано по какой-то причине и несёт определённую смысловую нагрузку. Таким образом, возникает вопрос: «Почему Тора хочет, чтобы мы знали название стоянок?» Стоянки - это некие места в пустыне, где останавливались кочевники. Всевышний сделал так, чтобы евреи там останавливались. Какая нам разница, как назывались эти места, ведь евреи отдыхали там и шли дальше. Даже если они возвращались на то же самое место, это было до того, как они пришли в Эрец Исраэль. Почему надо записывать в Торе, которая дана на все поколения, как назывались стоянки, что это даёт? Более того, в Торе зафиксирован весь путь евреев и их стоянки.

*Есть мнение, что в этом содержится намёк на то, что всё, что в нашей жизни происходит, важно для нас в будущем.*

Баал Шем-Тов, основатель хасидизма, сказал, что жизнь каждого человека напоминает путешествие евреев в пустыне. Человек должен осуществить свою миссию и прийти к какой-то цели. Земля Израила символизирует цель, и для того, чтобы прийти к этой цели, еврей движется из точки А в точку М. Есть много промежуточных станций, но вот что интересно. Мы заранее не знаем, сколько остановок нам нужно преодолеть. Мы вышли из точки А и должны прийти в точку М, а сколько будет остановок и как долго следует задержаться на каждой стоянке, нам не известно. Более того, то, как мы себя ведём, насколько хорошо выполняем волю Всевышнего и на каком уровне находимся, оказывает прямое влияние на количество остановок, которые надо пройти и на тяжесть переходов.

Мы с вами говорили, что евреи должны были прийти в Эрец Исраэль за три дня. Если бы не грех разведчиков, то евреи вошли бы в страну за три дня. Но из-за греха разведчиков они пробыли в пустыне сорок лет. Вместо того чтобы войти в Эрец Исраэль, испытывая маленькие неудобства, евреи всё время жаловались совершенно нерациональным образом. Например, жаловались на ман. Всевышний давал им ман, который падал с неба и сохранял евреям жизнь. Жаловаться на ман было совершенно непонятной вещью, тем не менее евреи жаловались. Евреи хотели вернуться в Египет, хотя там было совершенно жестокое рабство и многие из них в Египте стали калеками и потеряли родственников и друзей. Там замуровывали в стены еврейских детей. Но, когда евреи находились в пустыне, их воображение парадоксальным образом рисовало то, что они мечтали бы видеть. Они хотели вернуться в Египет, потому что там, как говорит Раши, не надо было выполнять заповеди. У человека всегда имеется внутреннее сопротивление делать то, что он обязан выполнять. Поэтому, по мнению наших мудрецов, если мы делаем то, что обязаны, наша награда будет большей, чем, когда мы не обязаны это делать, а делаем. Например, если мы знаем, что каждый день должны накладывать тфилин, то наше внутреннее сопротивление может быть большим. Евреи не имеют права есть не кошерную еду, но мы можем очень хотеть этого, потому что человек не любит

быть обязанным. Поэтому, хотя все жалобы евреев были парадоксальными, они в своём воображении рисовали такие реалистичные картины. В этом была их проблема, и именно этими совершенно нерациональными и несправедливыми жалобами они привели к тому, что провели в пустыне сорок лет вместо трёх дней. Более того, мы находим в Торе, что когда евреи жаловались на то, что не было воды, это было маловероятно. Конечно, страшно, когда в пустыне нет воды, и испугаться этого в человеческой природе. Всевышний не наказывал евреев за это, потому что жалоба по данной причине была разумной. Любой человек испугался бы того, что в пустыне нет воды. Поэтому это не те жалобы, из-за которых евреи были наказаны.

Почему же так важны эти стоянки? Потому что они показывают некий процесс развития человека и жизненный путь, который он проходит. Это Исход из Египта, подъём у горы Синай, падение золотого тельца, рассказы разведчиков, строительство Мишкана, а также жалобы и проблемы, которые были у евреев. Евреи поднимаются по многим ступеням и, в конечном счёте, входят в Эрец Исраэль. Интересно, что евреи никогда заранее не знали, сколько времени они будут оставаться на каждой из остановок. На одной стоянке это было короткое время, а на другой 19 лет. Евреи пришли куда-то, и вдруг двинулся облачный столп, и надо было за ним идти. В наше время этот облачный столп символизирует обстоятельства нашей жизни. Как вы думаете, почему присутствие Всевышнего ассоциируется с облачным столпом, днём облачным, а ночью огненным? Думается, что облачный столп - это необычное явление, которое обозначает присутствие Всевышнего. Однако этот столп не прозрачный, в нём есть некая тайна. Он символизирует сокрытие, поэтому, с одной стороны, олицетворяет присутствие Всевышнего, а, с другой стороны, мы не можем видеть того, что происходит внутри облачного столпа. Это от нас скрыто. Поэтому, с одной стороны, мы можем видеть присутствие Всевышнего в нашей жизни, но, с другой, то, как Всевышний управляет миром, для нас остаётся загадкой. Мы не можем полностью понять механизм управления миром, поэтому наша жизнь похожа на переход через пустыню.

Пустыня на иврите «мидбар», тот же корень, что «медабер» (разговаривать).

Пустыня - это место, где Всевышний разговаривает с человеком. Иврит— уникальный язык, ведь «*давар*» означает и «слово», и «материальный объект», «вещь». Материальный объект и слово обозначены одним и тем же понятием. «*Мидбар*» - это место, где Всевышний говорит с человеком Поэтому обстоятельства нашей жизни и всё, что с нами происходит, -- это то, как Всевышний с нами разговаривает. «*Мидбар*» — не очень приятное, а довольно-таки опасное место. Всевышний не случайно даёт Свою Тору именно в этом месте. Можно сказать, что в древнем мире «*мидбар*» - гиблое место. В пустыне обычные люди не могли выжить. Поэтому считалось, что тот, кто пересёк пустыню, выжил в какой-то опасной ситуации. В пустыне отсутствовали вода и еда, а также там подстерегали разбойники и другая опасность. Всевышний говорит евреям: «Я никогда не забуду, как вы пошли за Мной в пустыню». Ведь в древнем мире уйти в пустыню с семьями, детьми, не пойми куда, - это большой подвиг. Несмотря на это, «*мидбар*» - именно то место, в котором Всевышний хочет дать Свою Тору. Для чего? Чтобы мы, на самом деле, изменили этот мир. В действительности словом «*мидбар*» называется место, в котором нет Торы. Иногда в религиозных кругах этим словом называют даже цветущий американский город, в котором никто не изучает Тору. В этом городе нет синагог, там ничего нет. Хотя там есть весь материальный комфорт, но там не изучают Тору. Мы считаем, что это место пустыней. В таких городах нет сущности мира и не очевидно присутствие Всевышнего. Но, что очень интересно, Всевышний хочет дать нам Тору в мире, который несовершенен. Это необходимо для того, чтобы мы исправили несовершенный мир и сделали его лучше.

Всевышний хочет, чтобы на каждом этапе своей жизни мы продвигались в направлении определённой цели, которая в нашей аллегории символизирует Эрец Исраэль. Наша цель - это полное выполнение воли Всевышнего, которое в Торе называется «эрец», земля Израиля. На материальном уровне, когда евреи живут на земле Израиля по законам Торы, это является выполнением воли Всевышнего. Но на более высоком уровне «эрец» - это любое полное осуществление миссии в Торе и достижение цели. Поэтому, если вы

откроете «Пиркей Авот», то увидите, что в выражении «они унаследуют землю» имеется в виду, что все праведники удостоятся жизни в будущем мире. Это не означает, что в материальном мире до прихода Мессии каждому человеку дано право унаследовать землю в Эрец Исраэль. Хотя в будущем мире это может произойти, мы видим, что многие праведники умерли не на земле Израиля. Поэтому нельзя понимать это выражение буквально. «Эрец» - это цель, и каждый переход - движение к цели. В каждой стоянке, где бы мы ни находились, заложен большой смысл.

Все мы пришли в этот мир с набором определённых качеств. Вы знаете, что такое «*мида*»? «*Мида*» - это черта характера. А что такое «*мидот мишкаль*»? Мера тяжести или любая мера, которой измеряют что-то, например, литр или сосуд. «*Лимдод*» - измерять. Удивляет то, что «черта характера» и «мера» это одно и то же слово. Как вы думаете, почему? Мы видим, что, на самом деле, черты характера должны быть очень тщательно выверены. Другими словами, часто какая-то черта характера сама по себе не является абсолютно плохой или хорошей. Например, с одной стороны, хорошо помогать людям, но, если к вам приходит алкоголик или наркоман и просит у вас 20 долларов, и вы ему их даёте, то в этом нет никакой доброты. Ведь он пропьёт эти деньги. А если не дать ему денег, то, возможно, он осознает, что так больше нельзя существовать, и начнёт лечиться. С другой стороны, жестокость - плохое качество, но иногда нужное. Например, офицер на войне или хирург в операционной должен обладать таким качеством. Воспитатель трудных подростков тоже должен иметь что-то подобное, чтобы осуществлять свою миссию в разумных пределах. Поэтому эти черты должны быть чётко выверены.

Если к вам придёт человек и скажет: «Пойдём учиться в ешиву десять часов в день, шесть раз в неделю». Вы ответите: «Вы знаете, я не думаю, что готов к этому». Он скажет: «Хорошо, давайте я ещё объясню несколько моментов. Во-первых, это только на три месяца, и каждому, кто согласится, дадут десять миллионов долларов». В этом случае намного больше людей согласятся учиться в ешиве. И более того, за десять миллионов долларов многие люди смогут в течение трёх месяцев успешно учиться, даже если это по десять часов в день. Ведь они понимают, что это стоит того. В людях заложен большой потенциал. Когда они понимают, что это стоит делать, то путём больших усилий проявляют этот потенциал и меряют это другой мерой. Логично? Если тот же человек идёт к корове или к козе, или к другому любому животному и предлагает учиться за сто миллионов долларов, то животные не смогут этого сделать, потому что не имеют такого потенциала.

Потенциал можно развить, но если потенциала нет, то, какие усилия бы не прилагали, увеличить его невозможно. У каждого из нас глубоко внутри есть вот этот потенциал. У каждого еврея есть потенциал приблизиться ко Всевышнему. Этот потенциал может быть маленьким, не натренированным, но в душе всех евреев он есть. Просто надо уметь его понять и развить. На каждой стадии жизни, как описаны эти переходы, потенциал может усиливаться, а может ослабевать. Например, человек совершенно себя запустил: не делает зарядку, объедается в «Макдональдсе». Фастфуд, дешёвая и жирная еда в больших количествах сделали своё дело: он набрал вес. Создаётся впечатление, что под огромным слоем жира бицепс вообще отсутствует. Но, на самом деле, у каждого есть бицепс, который может быть атрофирован. Даже если сухожилие повреждено, внутри, под большим слоем жира, существует маленький бицепс. У каждого из нас есть потенциал натренировать свой бицепс, если придерживаться

диеты и регулярно заниматься физкультурой. Возможно, будет нелегко, не каждый может стать Арнольдом Шварценеггером, но, приложив усилия, можно улучшить ситуацию. Ведь у всех людей есть бицепс. Если человек обладает силой воли и знает, что и как делать, он может натренировать свой бицепс. С другой стороны, у морской звезды отсутствует бицепс, поэтому, как её ни тренируй, она не сможет его накачать. Таким образом, у каждого еврея есть этот бицепс - еврейская душа, которая в потенциале может помочь связаться со Всевышним. Но часто из-за среды, в которой мы живём, и воспитания, которое мы получили, а также по многим другим причинам, этот бицепс находится не в самой лучшей форме. Он достаточно атрофирован. Более того, мы знаем, что, если человек в юности не занимался спортом, то, когда он взрослеет, заниматься становится намного тяжелее. Поэтому, если не натренированный человек, находящийся плохой форме, сразу ставит себе задачу, победить на районной олимпиаде, то шансы у него не очень большие. И наоборот. Он может только повредить бицепс усиленными тренировками или отчаяться из-за того, что проиграл на районной олимпиаде. Но кто сказал, что его задача победить? Каждый человек в своей жизни находится в той ситуации, в которой должен находиться. Наша задача не заключается в том, чтобы мы вмиг пришли в Эрец Исраэль и достигли цели. Даже евреи того поколения, что стояли у горы Синай и имели самого великого пророка в истории человечества, Моше Рабейну. Они видели, как падал ман с небес, как рассекалось море и шёл облачный столп, но, тем не менее, они жаловались и хотели вернуться в Египет. Евреи совершили грех золотого тельца и не верили, когда им было сказано, что могут достичь цели. Не верили разведчикам. Даже они в такой ситуации совершали ошибки. Что же ожидать от нас, живущих в мире, в котором давно нет пророчеств, среди народов, которые не очень дружелюбны к нам. Иногда эти народы внешне бывают к нам дружелюбны, но в культурном плане мы, если не прилагаем усилий, то мы ассимилируемся в них. Конечно, наш бицепс будет не в самой лучшей форме, но, если мы переходим от этапа к этапу и понимаем, в чём наша цель, и не боимся того, что это занимает время, и концентрируемся на том, что нужно сделать сегодня, тогда мы постепенно движемся к цели. Как, например, в спорте, когда вы улучшаете себя, то это даёт вам больше уверенности в себе, и вам становится легче продолжать тренироваться. Успех порождает успех и делает нас сильнее. Поэтому небольшие изменения усиливают эту тенденцию идти в правильном направлении. Если вы подумаете, зачем мы выполняем Тору и учим её? Мы знаем ответ: чтобы получить награду в будущем мире и приблизиться ко Всевышнему. В Мидраше говорится, что зародыш в утробе матери изучал всю Тору, а потом, когда родился, забыл её. Спрашивается, какой смысл в том, чтобы изучать всю Тору, а потом забыть её? По мнениям наших мудрецов, легче изучать ещё раз то, что раньше уже изучал. Но зачем в этом мире надо учить Тору заново? Ответ состоит в том, что через Тору и заповеди мы можем улучшить себя, и в этом заключается наша задача в этом мире. Никто, ни одно создание не может себя улучшить, ни корова, ни собака и ни орангутанг никогда не смогут этого сделать. Они пришли в наш мир с какими-то заданными характеристиками и всегда останутся теми, кем есть. У них могут быть замечательные инстинкты и рефлексы, но эти животные не могут себя улучшить, как бы они ни старались, это невозможно. Только человек может изменить себя к лучшему в этом мире. Даже если это тяжело и он делает это постепенно, человек может себя преобразить. В этом состоит наша задача, но мы должны идти за Всевышним и делать это постепенно от остановки к остановке. Иногда евреи шли

назад, иногда вперёд, случались ошибки, кризисы, спады и подъёмы, но в этом движении к цели заключается задача нашей жизни, когда мы идём от остановки к остановке. Каждая стоянка важна, ведь мы знаем, в чём наша цель, и медленно, но уверенно к ней продвигаемся.

*Доктор Арье Марголин*

*Кливленд, США*

*Посвящается возвышению души  
Виталий Хаим бен Йосеф Марголин*

## АНАЛИЗ НОВОСТЕЙ

### Закрепление материала

(31.07-24) Вчерашняя ночь и предшествующий ей вечер принесли Израилю воистину ошеломительные новости. Примерно в 20 часов стало известно, что Израиль нанёс точечный удар по многоэтажному зданию в центре Бейрута, находящемуся в престижном районе Дахания - "бастионе" Хизбаллы в столице Ливана.

Этим ударом был уничтожен 2-й номер в иерархии "Хизбаллы", Фуад Шукар, головорез, являющийся главой "генштаба" этой террористической организации, располагающей собственной мощной армией. Шукар был старшим советником главы «Хизбаллы» Хасана Насраллы и главой проекта высокоточных ракет. Этот мега-убийца много лет разыскивался властями США за соучастие в подготовке и осуществлении взрыва казарм морской пехоты США в Бейруте в 1983, в результате которого были убиты 250 американских морских пехотинцев.

За голову Шукара США назначили награду в \$5 млн долларов.

Однако более 30 лет террористу удавалось скрываться от возмездия, которое его настигло лишь в ходе нынешней операции ЦАХАЛа.

Следует отметить, что операция по уничтожению Шукара была осуществлена на фоне многочисленных просьб и уговоров Израиля со стороны США, Франции и других стран "не наносить удары по Бейруту". Хизбалла также заявила, что удар по ливанской столице "станет пересечением "красной линии" и приведёт к началу полномасштабной войны".

Примерно через 6 часов, в 2:00 ночи, стало известно об ещё одной ликвидации



высокопоставленного боевика на сей раз, - главы т. н. "политбюро" ХАМАСа, Исмаила Хании, постоянно проживавшего за пределами Газы, в номере роскошной гостиницы в столице Катара - Дохе.

Однако ликвидирован Хания был не там, а в иранской столице -Тегеране, куда прибыл для участия в торжественной церемонии инаугурации вновь избранного президента Ирана Масуда Пезешкиана, которая состоялась сегодня.

Накануне Хания провёл продолжительную и весьма тёплую встречу с духовным лидером Ирана, аятоллой Хаменеи. Затем Хания вернулся в свою тегеранскую резиденцию, где и был уничтожен.

Между тем, Израиль (в отличие от бейрутской операции), официально не взял на себя ответственность за операцию в Тегеране, при этом, анонимные израильские силовики иронично заявили, что операция, возможно, была проведена "люксембургскими ВВС".

Наблюдатели отмечают, что "операция люксембургских ВВС" прошла достаточно необычно: на примыкающих улицах не были слышны звуки взрывов, над зданием не наблюдалось взрывное облако, неизвестно также и о пожаре, который, как правило, возникает в помещении, в результате взрыва.

Всё это заставляет думать, что в ходе ликвидации Хании не были использованы традиционные военные инструменты, либо они были применены таким образом, чтобы внешне "не соответствовать" обычным методам подобных операций.

Сразу после обеих операций ликвидации архи-убийц, система израильских ПВО была приведена в состояние повышенной боевой готовности. Вместе с тем, Служба тыла сообщила, что никаких особых предупреждений гражданам нет, и жизнь страны, в данный момент, продолжается в обычном режиме.

**Комментарий:** Следует отметить, что на иранских лидеров уничтожение Хании в центре Тегерана (как, впрочем, и на ливанских- уничтожение Шукара в центре Бейрута) ожидаемо произвело весьма тяжёлое впечатление.

Так, явно пребывающий в шоке, новоизбранный президент Ирана, (получивший свой пост также в результате весьма таинственной аварии иранского правительственного вертолёта и гибели своего предшественника), следующим образом описал свои ощущения: "Вчера я пожал его победоносную руку, а сегодня мне приходится нести его гроб на своих плечах"...

Кроме того, что убийство Хании в ходе визита в Тегеран явно наносит огромный удар по репутации Ирана в области безопасности в тот самый момент когда он стремится продемонстрировать свою власть в регионе, ликвидация главаря ХАМАСа, можно сказать, прямо на глазах у иранского военного и политического руководства, порождает у последнего тяжёлые вопросы относительно своей собственной участи, в случае если Израиль примет решение, например, уничтожить духовного лидера Ирана аятоллу Хаменеи и его ближайших клевретов.

Можно предположить, что схожие мысли посещают сейчас Хасана Насраллу и его, пока еще остающихся в живых, ближайших соратников.

Как и во всякой войне, в которой, как известно, больше всего ценятся успешные боевые действия, а не словесные угрозы по следам этих боевых действий - разразившиеся угрозами в адрес Израиля иранские и ливанские террористические лидеры, угрожающие Израилю страшными карами, которые "заставят его пожалеть, о том, что он сделал" - не произвели ни на кого особо сильного впечатления. По крайней мере, такого, которое можно было бы хотя бы приблизительно сравнить с эффектом, произведённым ликвидациями мега-убийц в Бейруте и Тегеране.

С другой стороны, трудно переоценить то воодушевление и тот подъём боевого духа которые принесли известия из Бейрута и Тегерана израильской армии, в настоящее время ведущей боевые действия в Газе.

В воздухе ощущается ожидание серьёзных позитивных изменений на всех фронтах войны, ведущейся Израилем в борьбе за своё существование.

Пожалуй, общим мотивом настроений в Израиле, в настоящее время, является пожелание не останавливаться на, пусть весьма эффективных, действиях и, не теряя импульс военной инициативы, продолжать наносить такие же и ещё более мощные удары по врагу. Ибо, по общему мнению, лишь это способно укрепить заметно пошатнувшийся после событий 7 октября, «военный авторитет» Израиля в регионе.

Нельзя не отметить в данной связи, что единственные, кто не очень довольны (либо совсем недовольны) происходящим - левые политики и ЛЕВЫЕ ИЗРАИЛЬСКИЕ СМИ. Буквально сразу после сообщений об уничтожении обоих высокопоставленных террористов, началось настоящее нытьё в СМИ и в левых политических кругах, которые ещё недавно критиковали правительство за "недостаточно решительные действия в войне". Теперь им кажется, что уничтожать террористов "слишком опасно", что "всё можно было сделать иначе", а один из левых отставных генералов, - Амирам Левин договорился до того, что назвал ликвидацию террористов



"безумием", которое должны были попытаться предотвратить силовые ведомства(!!!)

Впрочем, повторим, эти настроения не разделяет подавляющее большинство израильтян, которые напротив, выступают за более сильные удары по врагу.

*Перспективы:* Мы, разумеется, не можем (да и ни у кого нет такой возможности) предсказать, как будут развиваться дальнейшие события в Газе, Ливане, и Иране (уже пообещавшем жестоко проучить "сионистских врагов", осмелившихся атаковать Исмаила Ханию "на иранской территории").

Вполне возможно, что двое виртуозно уничтоженных ЦАХАЛом убийц - лишь первые в ряду намеченных Израилем к ликвидации этих кровавых нелюдей.

Возможно также, что обе ликвидации лишь пролог к военным действиям совершенно другого формата, включающим крупномасштабные воинские операции на территории врага в Ливане, Иране и т.д.

Всё это покажет, возможно, уже ближайшее время.

Однако в одной области наш прогноз может претендовать на точность. Совершенно очевидно, что уже сам факт ликвидации двух кровавых убийц заставляет вспомнить о том, что зло в этом мире не остаётся безнаказанным ДОЛГО. И что Творец, рано или поздно, "сводит счеты" с любыми кровавыми злодеями. Как говорится, сколько веревочке (кровавых злодеяний) не виться...

В целом, люди это "теоретически" знают, но время от времени очень хорошо об этом напоминать, желательно, наглядными примерами.

Так как человеку свойственно забывать даже самые важные вещи. И так же, как это бывает в школе, людям требуется, что называется, закрепление пройденного материала.

Освежение в сознании, казалось бы, самых очевидных истин.

И ещё один, не подлежащий никакому сомнению вывод: после ликвидации этих убийц дышать на Земле всем людям, и прежде всего нам, израильтянам, станет легче, духовная атмосфера на Земле, пусть в какой-то степени, но расчистится. Что, в свою очередь, может повлиять на ситуацию в самых разных областях, включая освобождение заложников, защиту Израиля от дальнейших действий врагов и т.д..

*Другие аналитические статьи Вы можете найти по ссылке:  
<http://evrey.com/sitep/analysis/index.php>*

#### *Эфемерные точки опоры*

(30.07-24) Вчера израильские СМИ сообщили о решении нового лейбористского правительства Великобритании прекратить экспорт в Израиль всех военных технологий и вооружений.

Ранее стало известно, что ряд стран (несмотря на строгие договорные обязательства) приостановил поставки критически важного для военной промышленности Израиля, сырья. Что, как минимум, привело к замедлению производства оснащённых искусственным интеллектом и приспособленных к "роевой" системе ведения огня, новейших танков "Меркава-Барак" и бронетранспортеров нового поколения, "Намер".

**Комментарий:** Очевидно, что более полная картина, касающаяся задержек производства других видов вооружений - не может быть обнародована из соображений секретности.

Но и небольшого фрагмента информации, опубликованной в СМИ, вполне достаточно для того, чтобы представить себе масштабы угроз израильскому военно-промышленному комплексу, связанных с нынешним положением Израиля как импортера существенно важных для него вооружений, военных технологий и сырья.

Ярким дополнительным примером этой ситуации является кризис в сфере поставок Израилю тяжёлых и сверхтяжёлых бомб, по воле нынешней администрации Белого дома, изъятой из общего потока военного экспорта. Так же, как взрослые иногда лишают детей «слишком опасных», по их мнению, игрушек.

Но если отсутствие тяжёлых бомб, в какой-то степени может быть компенсировано другими боеприпасами, то остановка поставок сырья, критически важного до производства израильских вооружений и тяжёлой техники - в решающий момент может стать серьёзным ударом по обороноспособности еврейской страны.

Совокупность этих, относительно новых (но внезапных ли?) обстоятельств, позволяет говорить о крахе, господствовавшей в последние десятилетия, концепции отсутствия необходимости создания Израилем полностью независимых от внешнего мира, производственных цепочек в военной промышленности, так, чтобы она, в критические для страны, моменты не зависела от намерений и доброй воли зарубежных продавцов важного сырья, снарядов и т.д.

Уместно вспомнить в этой связи, что критические важные для советской военной промышленности поставки редкоземельных металлов и прочих стратегических материалов в рамках "ленд-лиза" (факт, который очень не любили и не любят вспоминать советские и российские власти) - сделали возможной работу советских военных заводов в дни войны и бесперебойные поставки вооружений на фронт.

Современные исследователи однозначно отмечают, что отсутствие этих поставок привело бы в короткий срок к краху

советской военной промышленности, с соответствующими последствиями для армии на фронте.

Израилю, как это становится всё более очевидно, современного «ленд-лиза» ожидать неоткуда (включая и его "ближайшего союзника - США").

Более того, события последних двух лет показывают, что даже принятое в США на самом высоком уровне (в частности, на уровне Конгресса) решение о "ленд-лизе" - совсем не обязательно воплощается в реальные поставки.

Реальность не оставляет камня на камне от привычных, традиционных расчётов Израиля на внешнюю помощь в поставках и производстве вооружений. Даже если такие поставки полностью оплачиваются Израилем (как это сейчас происходит с сырьём и британским военным экспортом) и ни в коей мере не являются частью "безвозмездной военной помощи" — это еще не является гарантией их осуществления.

О том, какие последствия для Израиля в критический момент может иметь подобная "система обеспечения" сырья, вооружений и боеприпасов - вряд ли стоит говорить.

*Перспективы:* Вывод из всего вышесказанного однозначен: в современных условиях Израиль должен быть готов выстоять в случае войны - в одиночку.

И речь идёт не только о создании автономного военного производства, включающего весь спектр современного, в том числе, стратегического вооружения.

Необходимо также создать эффективные "автономные" альтернативы вооружениям, производство которых критически зависит от импортного сырья.

Либо заранее (уже сегодня) создавать мощную сырьевую базу, которая обеспечит сырьевую автономию Израиля на долгий период.

Наиболее важным приоритетом в этой сфере, пожалуй, является собственное производство полупроводников, львиная доля мирового производства которых сегодня сосредоточена в Тайване, независимость которого в последнее время, что называется, "висит на волоске",

в свете агрессивной политики, проводимой Пекином.

Но и это ещё не всё: в современном Израиле периодически ощущается (пока- временный) дефицит целых групп наименований продуктов. Ухудшение отношений с Турцией немедленно привело к прекращению поставок помидоров, огурцов и других овощей.

Прекращение импорта в Израиль и из других стран способно серьёзно повлиять на продовольственную ситуацию в Израиле.

Это правда, что в специальных хранилищах Службы тыла хранится достаточно большое количество продуктов НЗ, которые Израиль накапливает уже многие годы. Однако в этом случае речь идёт о продуктах "долгого хранения". Которые, разумеется, не могут заменить свежие фрукты и овощи, молоко, мясо и так далее.

Следовательно, важной частью программы самообеспечения Израиля должны являться собственные сельскохозяйственные производства, способные в достаточном количестве поставлять основные продукты питания даже в ситуации полной продовольственной изоляции страны.

Не менее важно также и обучение граждан, прежде всего, детей, умению выживать в ситуации временного отсутствия цивилизационных связей: речь идёт о базовых умениях, доступных большинству людей 200-150 лет назад, а также, о современных способах самообеспечения, ставших возможными благодаря изобретениям и научным прорывам последних десятилетий: умение себя самостоятельно обогреть, добыть питьевую воду, соорудить автономный источник энергии для работы средств связи и бытовых электроприборов, методы оказания первой медицинской помощи и т. д.

Речь идёт не только о массовом обучении населения, но и о снабжении его необходимыми инструментами и материалами для "автономного" существования в случае необходимости.

Не говоря о том, что эти навыки и умения, сами по себе, чрезвычайно полезны, и могут пригодиться в обычной жизни, в случае тех или иных экстремальных обстоятельств, - массовая и систематическая подготовка населения к выживанию в экстремальных условиях станет мощным фактором устойчивости израильского тыла.

Однако, прежде всего, необходимо НАЧАТЬ МЫСЛИТЬ в этом направлении. Оставив, как можно скорее, опасные иллюзии относительно находящихся за пределами Израиля "точек опоры" в экстремальных ситуациях.

*Другие аналитические статьи Вы можете найти по ссылке:*  
<http://evrey.com/sitep/analysis/index.php>

## МЫСЛИ ЙОСЕФА

### Один в поле воин. Часть 1

**К**онечно, уважаемый читатель может задаться вопросом: почему эта серия статей называется так странно? Ведь общеизвестно, что один в поле не воин! И вы будете правы. Даже Книга Книг говорит об этом.

За ответом мы обратились к Михаилу Израйлевичу.

"Воин, — сказал он, — начинается внутри тебя! Позже ты поймешь, что, имея благую цель и идя к ней, чего бы это тебе ни стоило, ты

привлечешь к себе людей. Всё начинается с тебя, мой дорогой читатель... один в поле воин!"

Воин начинается с твоего мировоззрения, понимания сути вещей, умения отстоять себя и свои интересы, заботясь о своей семье, например. На сегодняшний день Михаил Израйлевич объявил войну врагам своей любимой страны, Израиля, и работает на скорейшее освобождение заложников.

Михаилу было за 40. В армии Израиля он служил, занимаясь засекреченными проектами со спецподразделениями. Потом исправно ходил в милуим, пока несколько лет назад не получил письмо об освобождении от службы.

Михаил не мог жить сложа руки на фоне того, что продолжалось уже более 9 месяцев... он решил действовать с самого начала войны. Каждый выбирает тот вид помощи, на который способен. Кто-то готовит еду для солдат, кто-то занимается стиркой, кто-то привозит вещи первой необходимости. Кто-то помогает семьям солдат, находящимся на фронте. Михаил помнил, как была устроена лучшая армия в мире — еврейская армия времен Храма. За каждым солдатом было закреплено ещё два: один из них возносил молитву к Творцу Мира, укрепляя сердце и рассеивая тучи врагов над своим подопечным, второй изучал Тору, укрепляя этим душу и тело сражающегося воина, усиливая его мощь и потенциал.

Именно эту работу и выбрал Михаил, участвуя в войне. Активно. Каждая тфила была настоящей тфилой. Каждая минута изучения Торы была на высоте. Включались все спрятанные механизмы души, раскрывая действительно волшебный еврейский потенциал, влияние которого было всеобъемлющим. До поры до времени этот потенциал скрывали от Михаила. Да и от каждого еврея.

Михаил Израйлевич работал в сфере высоких технологий. Каждые несколько лет его повышали в должности, добавляя зарплату и ответственность. Дома Михаил являлся примером для детей. Весёлый, улыбающийся, уравновешенный человек, немного за сорок, всегда уделял детям внимание, несмотря на занятость. С детьми он разговаривал по душам, как со взрослыми, с каждым на его уровне, не возвышаясь в их глазах. Давал короткие, но дельные советы или просто выражал слова поддержки, попадающие прямо в сердце, успокаивающие, придающие силы и веру в то, что всё сложится наилучшим образом.

Обычно начинал с самых маленьких, постепенно добираясь до старших. Часто общение проходило за трапезой. Вся семья собиралась за столом. Хозяйке дома, любимой, Михаил всегда уделял особое внимание. На ней всё держалось.

На её заботе и любви к детям и семье. Уложив детей, счастливые, но уставшие родители садились на кухне за столом. Это всегда было особое время, возможность поговорить по душам. Михаил поддерживал супругу в её тяготах, в непрестом быту многодетной семьи, словами и делом. Дети были правильно воспитаны, помогали по дому и с покупками, старшие воспитывали младших.

Особое внимание супруги уделяли совместному изучению Торы. Это всегда было возвышающе и проникновенно, насыщая душу, ложась как бальзам на сердце, придавая жизненные силы.

После этого Михаил Израйлевич шел учить Тору. Учиться нужно было так, чтобы свет Всевышнего заполнял и придавал силы поддерживать всех, с кем общался Михаил, чтобы были силы выстоять в тяжёлых

натисках и жёстких ситуациях. Но на этом задачи Михаила не заканчивались. Нужно было двигаться вперёд, распространяя свет, спокойствие и заботу вокруг себя.

Утро

Михаил Израйлевич вышел после утренней молитвы из синагоги. Настроение после накладывания тфилин всегда было отменным! Ещё бы! Каждое утро, надевая корону-тфилин на голову, ты вспоминаешь, что ты "избранный". Да, ты! Каждый еврей! Это большая честь — быть избранным. С произнесением еврейской клятвы верности "Шма Исраэль" душа максимально приближается ко Всевышнему. Отслаивается видение себя как обычного человека, вдавненного в материальный мир, оторванного от огромного потенциала, который запечатлён в душе и жаждет реализации.

Каждое утро Михаил летел в синагогу на крыльях ветра, чтобы снова надеть корону, ощутить связь с Творцом мира. Окунуться в величие и особенность ситуации: надевая тфилин-корону, я произношу благословение, которым обязал меня сам Творец всего мироздания.

Михаил Израйлевич прекрасно знал, что за честь быть религиозным евреем и одевать корону нужно платить. Платить сполна. Отстаивая в материальном мире доверенную Всевышним миссию — свои еврейские корни. Он учился выделять в жизни на самом деле важное, правильно расставляя приоритеты.

Михаил прекрасно понимал, что в тот или иной момент дня впечатление (рошем) от того, что корона была на голове, может выветриться. Возможно, своими действиями, мыслями или чувствами в течение дня, он вызовет дисбаланс, некое несоответствие в выстроенном мосту между телом и душой, став недостойным того, чтобы быть тем, кто носит корону. Поэтому каждое утро, вставая, Михаил готовился к сражению. Отстаивать то, что действительно важно, а не разменивать на мелочи свою жизнь.

Именно поэтому он быстро шагал в синагогу, а не шёл развалкой, не спеша. Во время тфила (особой духовной работы обращения ко Всевышнему) Михаил снова отвоевывал честь соответствовать статусу того, на чью голову возложена корона, всё выше и выше поднимаясь во время молитвы. Михаил знал, что выйдя из

синагоги, ему удастся удержать правильное состояние всего несколько минут. Со временем и постоянной тренировкой время в правильном состоянии могло увеличиться до нескольких часов. А иногда и на весь день. Михаил нёс на своих плечах и в своём сердце имя Всевышнего, оберегая его от страстей и желаний обладать материальным миром, забыв о душе.

Михаил прекрасно отдавал себе отчет в жизненных задачах, которые стояли перед ним... счастье переполняло его!

*Продолжение следует...*

*Йосеф Крымский.*

*Петах Тиква, Израиль*

## ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

**Д**орогие читатели!

Сегодня я расскажу вам интересную историю о том, что каждому человеку нужно что-то свое.

*Неграмотный миллионер*

*Один бедняк, потеряв работу,*

*К ребе пришел.*

*Говорит:*

*-Ой, взй, что мне делать,*

*Совсем обнищал я,*

*Сердце от горя болит...*

*Ребе ответил:*

*-Мне писарь нужен,*

*Могу тебя взять и в нужде поддержать.*

*Бедняк же в ответ:*

*-Я неграмотен, ребе,*

*Я не умею писать ...*

*Ну, чем же помочь?!!*

*Вот хлеб и несколько папирос,*

*Иди, работу ищи, раз до писаря ты не дорос...*

*Пошел бедняк к реке, утопиться от горя решил,*

*Хлеба поел, хотел закурить,*

*Чтоб топиться хватило сил ...*

*А тут рабочие через мост идут,*

*Один папиросу у бедняка взял и монетку дал.*

*Второй папиросу взял и монетку дал.*

*Третий монетку дал за папиросу...*

*Наш герой в лавку за папиросами побежал,*

*Получив ответ на вопросы....*

*Поставил ларек на мосту,*

*Вскоре открыл магазин.*

*Бизнес его процветает,*

*Он там незаменим!!!*

*Уже не бедняк- богач,*

*Теперь он не плачет.*

*Папироски себе продает,*

*Поймав за хвост удачу!!!*

*Вот он- миллионер,*

*Но про ребе не забывает,*

*Велит ему выписать чек,*

*Благодарность предела не знает!!!*

*Но ребе сказал:*

*-Приятней бы мне, если б чек от своей руки мог ты дать!!!*

*-Ребе, ты помнишь меня, я не стал другой,*

*Я не умею писать!!!*

*-Смотрите, люди, миллионер, а не умеет писать,*

*А если б умел, кем бы мог,*

*Кем бы мог*

*Такой*

*Распрекрасный он стать?!!*

*Грустно ответил богач:*

*Если б умел я читать и писать,*

*Смог бы я... писарем стать.*

*Шутила*

*Цюпа Гензель*

*Кфар Эльдад, Израиль*

## ЛИСТ ТАЛМУДА

На нашем листе Талмуд продолжает рассматривать одну из основных тем шестой главы трактата *Хуллин* - запрет на употребление в пищу жилы *gid éanаше* (об этом - см. на сайте обзоры листов [90](#), [91](#), [94](#) и [96](#)), уточняя различные детали выполнения этой заповеди.

Трактат Хуллин

Лист№97

На обсуждение выдвигается вопрос: можно ли есть мясо с правой ноги животного, если оно было сварено вместе с жилой *gid éanаше*?

В Мишне по этому поводу сказано:

**Если сварена правая нога животного, из которой не извлечена жила *gid éanаше*, и мясо и бульон есть запрещается, если в них ощущается вкус запрещенной жилы.**

**Если в одном чане варились разрешенные для еды и запрещенные жилы, в случае, если невозможно опознать и отделить жилы *gid éanаше*, все содержимое чана есть нельзя.**

**Если же (человек) может опознать жилу *gid éanаше*, он должен извлечь ее из чана и оценить, ощущается ли в содержимом ее вкус. Если - нет, содержимое чана пригодно для еды...**

Тут, пожалуй, может возникнуть такой вопрос: если жилу *gid éanаше* есть запрещалось, откуда же люди должны были знать, какие вкусовые ощущения она способна придать вареву?

Ответ достаточно прост: если известно, что правая нога животного сварена вместе с жилой *gid éanаше*, а мясо и бульон имеют посторонний привкус, все это не следует использовать для еды.

Но если приготовленное блюдо запрещено для еды, разве можно еврею его пробовать? - спрашивает Талмуд.

И в ответ открывает еще одну грань Истины.

Если у человека возникает сомнение по поводу кошерности приготовленной еды, ему следует **обратиться к нееврейскому повару**. На неевреев такого рода запреты не распространяются, и они, если приготовление пищи - их профессия, могут дать вполне квалифицированный ответ, определив вкус каждой составной блюда. И если такой повар скажет, что чувствует в еде вкус жилы, еврей не будет ее есть.

Существует, кстати сказать, и количественный аспект определения кошерности пищи, в состав которой входит некошерный элемент.

В смеси кошерный продукт по объему должен быть в шестьдесят раз больше некошерного, - отмечают Учителя. - Если данная «норма» некошерного элемента в смеси превышена, вся смесь для употребления в пищу запрещена.

При подсчете процентного соотношения кошерного и некошерного элементов в пище, - вносит свое уточнение **раби Ханина** (*амора* первого поколения, Учитель Талмуда в *Эрец Исраэль*, 3-й век), - при определении общего количества пищи учитываются «объемы» не только соуса и нава, но даже - стенок кастрюли...

Разрешается ли есть мясо с правой ноги животного, если она поджарена вместе с жилой *gid éanаше*? - спрашивает **Шмуэль** (один из крупнейших Учителей Талмуда первого поколения; 3-й век).

И, изучив ситуацию, дает заключение: при жарке вкус жилы *gid éanаше* в мясо не проникает, поэтому в этих обстоятельствах это мясо годится для еды.

Однако другие Учителя не сразу принимают позицию Шмуэля. Они исследуют проблему методом сравнительного анализа и приводят установление **рава Гүны** (великий Учитель Талмуда второго поколения, 3-й век), который сказал: если тушу козленка поджарили целиком, не удалив запрещенный для употребления в пищу внутренний жир, вся эта туша, даже - край его уха, как отмечает Учитель, для еды не годится. Так почему же, спрашивается, с жилой *gid éanаше* - иная ситуация.

Жир при горячей обработке (неважно - варят тушу или жарят) растапливается и впитывается в мясо, - объясняет Шмуэль. - А жила *gid éanаше* может изменить вкус блюда только в том случае, когда ногу варят в воде. Когда ее жарят, жила лишь подсушивается, и вкус ее в мясо не проникает.

Впрочем, однажды, человек поджарил на вертеле тушу молодого козленка, - рассказывает Талмуд, - а потом вспомнил, что не удалил внутренний жир. Отправился он за советом к **раби Йоханану** (крупнейший *амора*, Учитель Талмуда в *Эрец Исраэль*, 3-й век), и раби Йоханан разрешил ему есть мясо этого козленка. Как это объяснить?

Речь в данном случае шла о крошечном козленке, у которого и жира еще не было, - говорят Учителя. - Удалять из его тушки жир просто не было необходимости.

Не совсем так, - уточняет рав Гүна бар Иегуда. - Внутренний жир у козленочка все-таки был, но только - на почках. Но поскольку он был покрыт пленкой, которая при жарке не давала ему проникать в мясо, мясо это можно было есть. Вот если бы тушу сварили, блюдо стало бы непригодным для еды.

Если правую ногу от туши животного, не вырезав из нее жилу *gid éanаше*, засолили, - дополняет результаты своих исследований Шмуэль, - мясо с этой ноги пригодно для еды...

Автор текста Моше Гойхберг